

# اکتوبر ۱۹۰۸ء

ایڈیٹر  
شیخ عبدالقادر  
ان شیخ محمد اکرم



اردو علم ادب کی دل چسپیوں کا ایک ماہوار مجلہ

## نظم

پیام عشق - شاعر شیخ محمد اقبال ایم بی اے  
 پریشراہیٹ لاہور ۵۸  
 فلسفہ نگاہ - میرزا محمد امجد علی عزیز لکھنؤ ۵۹  
 ماتم آرزو - مولوی ضیاء علی رحمت از گلگت ۶۱  
 بے شباتی حسن - پنڈت برج مہن تانورہ ۶۳  
 امید - منشی نذیر احمد صاحب کابل ۶۳  
 اجڑی ہوئی دلہن - منشی درگا سہارنپور  
 جان آبادی ۶۶

## نثر

تصویر - مولوی سید احمد رضا مولف فرنگ آصفیہ  
 پہلا آدمی اور اس کی زندگی کا پہلا دن - سید محمد حسین جعفری ص ۱  
 معرفت - مولوی بدرالدین صاحب سیواری ۹  
 براہ مولوی سید احمد رضا مولف فرنگ آصفیہ ۱۸  
 نت غم - میاں عبدالحمید صاحب بی - اے اکٹر اہستہ کشترا ۲۶  
 ریاد کی سیر - مولوی سید احمد رضا ماہری ۳۳  
 پیپسید کے معاملات - منشی نذر محمد بی - ۱ - ۴۲۲

عالم کی شاعری - خواجہ عبدالرزاق صاحب عشرت لکھنؤ تازہ غزلیں } شہلی - شاد غظیم آبادی - شمشاد  
 عزیز لکھنؤی - حامد -

گروہ ہندوستانی اردو بولتے ہیں اور اسی قدر اور ہندوستانی اردو سمجھتے ہیں

ان شہزادوں میں دو درمیانی ہیں ● ان شہزادوں میں دو درمیانی ہیں ● ان شہزادوں میں دو درمیانی ہیں ●  
 ان شہزادوں میں دو درمیانی ہیں ● ان شہزادوں میں دو درمیانی ہیں ● ان شہزادوں میں دو درمیانی ہیں ●  
 ان شہزادوں میں دو درمیانی ہیں ● ان شہزادوں میں دو درمیانی ہیں ● ان شہزادوں میں دو درمیانی ہیں ●

درد و شہدائے ہندوستانی - درود شہدائے ہندوستانی



# چیف کو رٹ پنجا ب کے سابق محرمین

یعنی

آزیز خان درویشی محمد مدین صاحب سیرط الاطباء

فرماتے ہیں کہ

مخزن حکمت باکھر کا ڈاکٹر و حکیم مصنفہ خان صاحب

غلام جیلانی شمس الاطباء فی الواقع اپنی طرز کی پہلی کتاب اور ایک

تصنیف ہے۔ اس کتاب میں تمام ڈاکٹری و طبی اصطلاحات کو اردو مترادف

تحریر کیا گیا ہے اور اس میں جو ابواب شیخ جسم و افعال الاعضاء ہیں اور

سادہ و رنگین تصاویر ہیں وہ نہایت دلچسپ اور سبق آموز ہیں۔

## مخزن حکمت

مجموعی حیثیت سے ایک عجیب و غریب پیش قیمت اور قابل کتاب

ہندوستان میں طب خانگی و حفظ صحت کی دیگر ہر لغزیز کتابوں

سہقت نہ لیجائے تو مجھے سخت تعجب ہوگا مخزن حکمت کی

ہندوستانی کے کتب خانہ میں ضرور ہونی چاہئے۔ حجم کتاب ۲۶۶

قیمت للو محلہ للو \* شمس الاطباء

ملنے کا پتہ۔ دفتر جناب



# پہلا آدمی

اور

## اُسکی زندگی کا پہلا دن

ابتدا میں ایک زمانہ تھا جبکہ طرح طرح کے اناج جنکی اب کاشت کیجاتی ہو اور انواع واقسام کے ثمر اور رنگ رنگ کے پھولدار درخت جو اب شوقہ مگر باحتیاط تمام بانعوں میں لگائے جاتے ہیں۔ جنگل جنگل اس کثرت سے کھڑے تھے کہ تیل دھرنے کو جگہ نہ تھی۔ گونا گون لذیذ میووں اور مہکتے ہوئے پھولوں کی خود رو جھاڑیاں کھڑی تھیں۔ پھولوں میں کچھ ایسی ست ویر کیف بو تھی کہ اب ان پھولوں کے عطر کو نصیب نہیں۔ تو نہالان بہار کے شوخ شوخ رنگ اس بہار پر تھے کہ نہ کبھی دیکھے نہ سنے۔ میوے ایسے نر و نازہ و شاداب کہ انکی لطافت ولذت کا اندازہ خیال اب نہیں کر سکتا۔ بلا ہائے سماوی وارضی سے دُنیا محفوظ تھی۔ برسات کی کالی گھٹیا جھوم جھوم کر اٹھتیں۔ برسیں اور کھلجاتیں۔ مگر طوفانہائے آب و باد کبھی نہ اٹھتے۔ آفتاب اپنی عالمگیر کر و فر سے ہر روز نکلتا اور غروب ہوتا لیکن خشک سالی و قحط نے کبھی صورت نہ دکھائی۔ زینت بزم کون و فساد و حوادث و تغیرات کی محتاج نہ تھی۔ عروسِ زمانہ کا جمال بالکمال زینتِ یور سے مستغنی تھا۔ غم و رنج و افکار۔ گناہ و معصیت کی طرح کہ معصیت و پریشانی کا راز اصلی میں ابھی پیدا ہی نہ ہوئے تھے۔

ہر شے سے عنفوانِ شبابِ ظاہر۔ پتے پتے پر قیامت کا جون



ذرہ ذرہ میں آفتاب کا جلوہ - گیاہ زمردین کی آب و تاب میں بھین کا یہ عالم گویا  
سج زمین پر محل قطع کر دی ہو۔

جنگل و صحرا وہ پرفضا باغ تھے جنکو باغبانِ قدرت کے شکوفہ کار  
ہاتھوں نے خود سنبھا تھا۔ زمین کا اٹھتا ہوا جوہن ابہر ابہر کر سرِ فلک  
کشیدہ پہاڑوں کی صورت میں صد سے گذر چلا تھا۔ پر شور ندیاں  
کسی شوخ رفتار مستِ ناز کی طرح اُن مالا مال قطععاتِ ارضی سے لہریں  
مارتی ہوئی گذرتی تھیں جنکی فضا کو ہجومِ اشجار پر اثمار و جوشِ لالہ و گل  
نے بہشت بنا دیا تھا۔

لیکن اس فضا سے لطف اٹھانے والے۔ اس بہار کی قدر کر نیوالے  
ابھی پیدا نہ ہوئے تھے۔ مکان بن چکا تھا۔ لیکن مکین ہنوز نہ آئے تھے۔  
یہاں کی فضا وقفِ نسیم و صبا تھی۔ آفتاب کی محلِ محل کر رہ جانوالی گستاخ  
شعاعوں کے سوا عذائف بہار کا دامن کسی نے نہ چھوا تھا۔ عروسِ دنیا  
نوجوانی کی کیفیتوں میں سرشار کسی کے انتظار میں ہمہ تن اشتیاق ہی بیٹھی  
تھی۔ نسیم ہر صبح ڈھونڈھتی نکلتی۔ باد صبا صحرا صحرا خاک اڑاتی۔ خوشبو  
گلوں کے پروے سے استقبال کو بڑھتی لیکن وہ جسکی تلاش جسکی جستجو تھی  
جُملہ عدم میں خوابِ ناز کے مزے لے رہا تھا۔

آخر نیند کا متوالا چونکا۔ عدم کا جادو ٹوٹا یعنی قدرت نے اُس جان  
جہاں کو پیدا کیا جسکی راحت و بقا کی خاطر اس سُنسان نگری کو اس حُسن سے  
رچا تھا۔

اس پہلے انسان کی پیدائش کو جس طرح ماں باپ کی ضرورت نہ تھی اسی طرح  
اسکی پرورش نہ والدین کی نگہداشت کی محتاج ہوئی نہ اسکی مستی طفلی کی مستی



یہ پہلے ہی دن جوان پیدا ہوا۔ پیدائش کے پہلے ہی روز اسکی تمام قوتیں صحیح و کامل تھیں۔ اس کی ذات تکمیل محسوس تھی۔ جسکی بالیدگی کمال کو بیکاری یا غلط کاری نے نقصان نہ پہنچایا تھا۔

وہ بیروں از وہم و گمان و قیاس وجود جو بیجان عناصر کو ہست انسانانی میں ترکیب دینے اور پھر جیتا جاگتا کر دینے کا سبب ہوا تھا۔ وہی اس ہست انسانانی کے استقلال بقا کا سبب ہو گیا۔ آب و ہوا اور موسم کی جس حیرت انگیز مناسبت نے امتدادِ زمانہ سے موافقت پا کر اجزائے سافلہ سے یہ شکل عالیہ پیدا کی تھی۔ وہی مناسبت اس شکل کے تحفظ و استقلال کا باعث ٹھہری۔ موسم کا اعتدال راحت کا ضامن۔ آب و ہوا کی موافقت پریشانی کی منافی ہوئی۔ نیلے آسمان سے ڈھکی ہوئی زمین اس کا زچہ خانہ بنی۔ یہی زمین و آسمان اس کے لئے ایسا پر راحت مکان ہو گئے۔ جہاں نہ سردی اُسے گزند پہنچا سکے نہ گرمی آسیب۔ موسم کے تکلیف دہ و مضرت رساں اثرات سے محفوظ رہنے کے متعلق جو کمی انتہا درجہ کی نا تجربہ کاری اور جہل محض پیدا کر رہا تھا وہ (کمی) خود اعتدال موسم نے پوری کی۔ سردی و گرمی کی تضاد کیفیتیں اس برہمنہ انسان کو بجائے تکلیف پہنچانے کے اپنے کمال اعتدال سے ہر لحظہ آرام و رحمت کا سبب۔ ہر دم قوتِ نمو کا باعث ہوئیں۔ خارِ نادا اُس کی راہ میں گلستاں اور کانٹے پھول ہو گئے۔ جو ہوا چلی اُس کے موافق ہی چلی۔

یہ پہلا آدمی جاہل محض تھا لیکن اس کی بلند پیشانی پر استدلال عقل و دانش۔ زکاوت۔ ذہانت۔ نطنت کا نور چمکتا تھا۔ وہی نور جس نے اسکی اولاد میں ایک نہیں ہزاروں لاکھوں سقراط و نیوٹن پیدا کئے۔ شروع میں



اسے بولنا نہ آتا تھا۔ لیکن اس کی خموشی اپنی بے زبانی میں اینوالی فصاحت و بلاغت کا پتہ دے رہی تھی۔ اس کا ابجان دل اس شجاعت اس ہمت اور اس حوصلے کا خزینہ تھا جس کا پتہ بہت سے سکندر۔ سینر۔ ہنبال۔ تیمور اور نپولین کے کارناموں سے ملتا ہے۔ اسکی ذاتی نیکیاں محدثات قدسیہ تھیں کہ اس کے جلیل القدر فرزندوں یعنی انبیاء اولیاء کے تصرفات خفیہ سے ظاہر ہوئیں۔

حسن سیرت کی طرح حسن جسمانی میں بھی یہ آپ ہی اپنی نظیر تھا۔ اس کے قوی اعضا حسن جسمانی کا کامل نمونہ تھے۔ گناہ و عصیان نے قوے کی بالیدگی پر مردگی و بد صورتی کا دھبہ نہیں لگایا تھا۔ انکار و عنوم نے حسن کی دلچسپی کو نقصان نہیں پہنچایا تھا۔ اس کی ذات اس عالم تاب حسن سے معمور تھی جس سے سینان جہاں پیدا ہوئے جس کے فیض سے کروڑوں اربوں یوسف جمال ہمیشہ ہر زمانہ میں ابھرنے لگے۔

حسین۔ جاہل۔ تنہا۔ بھولا بھالا مگر مکمل انسان حقیقت میں نہایت ہی حاصل جلیل ظاہری و باطنی قوتوں اور رنگارنگ جذبات کا خزانہ تھا۔ اس کی ذات نہایت مہتمم بالشان صفات کا گنجینہ تھی۔ مگر یہ اپنی قوتوں اور خوبیوں سے واقف نہ تھا۔ قدوتوں اور توفیقوں کا اس میں ایک عالم بھرا تھا پر اسے خبر نہ تھی۔

لیکن پہلا آدمی جب فستی سے مستی میں آموجہ ہوا ہوگا تو اسکی کیا حالت تھی؟ پیدا ہونے ہی اس کے مدلل دماغ میں کیا کیا خیالات گزرے ہونگے؟ اسکے صاف۔ قوی۔ بیگناہ دل میں پہلے پہل کیسے جذبات موجزن ہوئے ہونگے؟ بنی نوع آدم میں شاید ہی کوئی شخص ایسا ہو جو اپنے بڑے دادا کے



متعلق ایشم کے سوالات سے لچپی نہ رکھتا ہو مگر تختیاں و مفروضات سے گذر کر ہم انسان کے سب سے بڑے رادار کی سرگذشت - اسکی زندگی کے پہلے دن کے واقعات خود اسی کی زبانی لکھتے ہیں - وہ اپنے پہلے خیالات و جذبات و حرکات و سکنات کو اس طرح بیان کرتا ہے -

۱ - حیرت و سترت سے بھری ہوئی وہ ساعت مجھے بخوبی یاد ہے - جب پہلی مرتبہ مجھ کو اپنی عجیب و غریب ہستی کا علم ہوا - میں کون ہوں ؟ کیا ہوں ؟ کہاں سے آیا اور کیونکر آیا ؟ مجھے معلوم نہ تھا - میں نے اپنی آنکھیں کھولیں اور پہلے پہل فضا کے عالم پر نظر ڈالی - اللہ اللہ کیسا دل فریب و دلکش و عالی شان منظر پیش نظر تھا - نیلگوں آسمان اور اسکی بلندی سرسبز و مالامال زمین اور اسکی وسعت - بہتے ہوئے شفاف پانی کی دلکش ادا - ہر شے جو نظر آئی اس کی عظمت و دل فریبی نے مجھ پر بڑا اثر کیا - میں بخوبی دیکھ رہا تھا کہ نہ جانتا تھا کہ دیکھ رہا ہوں - موجودات کی مختلف اشیاء مجھے جدا جدا نظر آرہی تھیں پر میں واقف نہ تھا کہ کیا ہیں - اس عالی شان منظر نے میرے دل کو ایسے جذبات سے بھر دیا جو بیان میں نہیں آسکتے - شاید وہ جذبات سترتِ خالص تھے -

۲ - پہلے پہل مجھے یہ خیال ہوا کہ یہ سب چیزیں جو میں دیکھ رہا ہوں مجھ میں ہیں - مجھے اس منظر کی مختلف اشیاء کے جدا جدا ہونے کا علم تھا نہ یہ خیال تھا کہ میں ان سے علیحدہ اور جدا ہوں - میں نے جانا کہ یہ زمین و آسمان اور درخت اور سب جو کچھ میری ہی ہستی ہے اور میرے ہی وجود کا حصہ ہے - یہ خیال یقین کی صورت اختیار کرتا جاتا تھا نا کہاں میری نظر آفتاب پر جا پڑی اور اس کی نظر خیرہ کر دینے والی روشنی سے مجھ کو کلیف



پہنچی۔ تب میں نے خود بخود نادانستہ آنکھیں بند کر لیں اور وہ تمام عالی شان منظر آنکھوں سے غائب ہو گیا۔

آہ یہ کیا ہوا؟ وہ تمام چیزیں یکایک کہاں چلی گئیں؟ اس وقت مجھے بہت ہی سبج ہوا۔ میری آنکھیں بند تھیں کچھ نظر نہ آتا تھا غم و الم کی ان تاریک ساعتوں میں میں نے خیال کیا کہ میں کھو گیا اور فنا ہو گیا ہوں۔

۳۔ افسردگی و پریشانی کے عالم میں اپنے اس تغیر پر میں حیرت سے غور کر رہا تھا کہ پندوں کے پر نغمہ چھپے ہوئے کی ہلکی سنک میں بل کر میرے کانوں تک آئے ان کی پر کیف شیرینی دل تک اتر گئی۔ کان دھردھر کر میں تا دیر سنتا رہتا تب مجھے خیال ہوا کہ یہ نغمہ سبھی اور ہوا کی ہلکی سنک مجھ ہی میں ہی۔ میں ہی نغمہ اور ہوا کا خوشگوار جھونکا ہوں۔ اپنی ہستی کے یہ نئے اجزا نغمہ اور ہوا جو مجھے معلوم ہوئے تو میں ان ہی کی مسرت میں کھویا گیا۔ مجھے تسکین ہوئی کہ میری ہستی کے گم شدہ حصے (زمین آسمان درخت وغیرہ) اگرچہ بالکل کھو گئے ہیں تاہم یہ نئے حصے تو باقی اور موجود ہیں۔ پس میں نے جانا کہ میں باقی اور موجود ہوں کھویا نہیں گیا۔ اسی خوشی میں اپنی پہلی گم شدگی کا غم بالکل بھول گیا اس وقت میں نے اپنی آنکھیں پھر کھولیں۔

۴۔ اللہ اکبر گم شدہ چیزیں پھر مل گئیں سب کی سب ایک ساتھ مل گئیں۔ اس قدر کثیر التعداد چیزیں اس قدر دلفریب اور دلکش اور باوقار چیزوں کو دوبارہ حاصل کر لینا کھو کر پھر پالینا کیسی بے انتہا مسرت کیسی بے حد خوشی ہے۔ اس عالی شان منظر پر پہلے پہل نظر کرنے سے جو مسرت مجھے ہوئی تھی۔ اب کی مرتبہ کچھ اس سے بھی سوا ہوئی اور اب میں سب کچھ



فراموش کر کے اس مسرت کے دل ہی دل میں مزے لینے لگا۔ قدرت کی  
 بے تعداد چیزوں کو میں نے بغور دیکھا اور کھوڑی ہی در میں تحقیق کر لیا  
 کہ ان بیشتر چیزوں کو میں جب چاہوں کھودوں اور پھر بالوں۔ اپنی  
 ہستی کے خوبصورت حصے کو کہ ان بیشتر چیزوں سے بنا ہے اپنی  
 مرضی پر فنا اور پیدا کر سکتا ہوں۔ ان چیزوں کی آنکھیں چونکہ ہیا دینے  
 والی روشنی۔ بلندی۔ وسعت رنگارنگی مجھے نہایت پر عظمت و جلال  
 معلوم ہوتی تھی تاہم مجھے یقین تھا کہ یہ سب میرے ہی جسم کے حصے ہیں۔  
 ۵۔ اب میں نے خاطر جمعی اور اطمینان کے ساتھ بغیر کسی گھبراہٹ  
 کے دیکھنا اور سننا شروع کیا۔ اتنے میں خوشگوار ہوا کا ایک ہلکا جھونکا  
 بھینتی بھینتی خوشبو میں لہا ہوا آیا۔ اس خوشبو نے میرے دل و دماغ کو تروتازہ  
 کر دیا۔ ایک نئی رُوح مجھ میں پھونک دی تھی اندرونی مسرت بخشتی تھی وہ  
 مسرت نہ تھی۔ وہ کیفیت جو پہلی مرتبہ مشام خوشبو سے طاری ہوئی مسرت  
 نہیں ہو سکتی وہ شاید محبت تھی۔ کیونکہ اس نے مجھے اپنے کو آپ پیدا  
 کرنا سکھایا۔ خوشبو ہی نے چاہنے کا خیال مجھ میں پیدا کیا۔  
 ۶۔ جہاں جہاں میری نظر پہنچی مجھے اپنا ہی پرشکوہ حسن نظر آیا  
 جدھر جدھر دیکھا اپنی ہستی کو موجود پایا۔ اپنے وجود کی اس عالی شان وسعت  
 اس با جلال حسن کے خیال سے مجھ پر اُداسی چھا گئی۔ ہوا۔ نغمہ اور خوشبو  
 سے جو از حد مسرت حاصل ہوئی تھی۔ اس نے مجھے مضطرب سا کر دیا۔ اور میں  
 اپنے ان تمام محسوسات سے گھبرا کر یکایک کھڑا ہو گیا۔ کھڑے ہونے  
 میں کچھ اور ہی عالم تھا۔ مجھے ایسا معلوم ہوا کہ ایک نوع کی مافوق العاد  
 ایک غیر محسوس طاقت مجھ پر تسلط ہو۔ لیکن اس طاقت کو میں جان نہ سکتا تھا۔



اتنا جانا کہ اس نے مجھے کھڑا کیا اور اب یہی ہو کہ اپنے آپ ہی مجھے آگے بڑھا رہی ہے میرا قدم خود بخود آگے کو بڑھا اور پہلے پہل میں چلا۔  
 مگر ابھی یہ ماجرا کیا ہے؟ یہ میری کیا حالت ہو گئی۔ میں ایک ہی قدم چلا ہونگا کہ استعجاب نے مجھے بے حس و حرکت کر دیا۔ مجھے ایسا معلوم ہوا کہ میرے گرد و پیش کی تمام چیزیں متحرک ہو گئی ہیں۔ زمین و آسمان۔ آفتاب اور درخت و غیرہ سب ہلنے لگے ہیں۔ میرا قدم اٹھتے ہی ہر شے غیر متحرک و درہم برہم ہو گئی ہو (اصل میں قدم بڑھانے سے جو حرکت مجھ میں پیدا ہوتی تو میں نے خیال کیا کہ تمام چیزیں حرکت کر رہی ہیں گویا سب نے ایک جھٹکا کھایا ہے) مگر دیکھو! جیسے ہی کہ میں ٹھہرا پھر تمام چیزیں بدستور قائم و ساکت ہو گئیں ان میں مطلق بے ترتیبی اور حرکت نہ رہی۔

۶۔ میں نے اپنا ہاتھ سر پر رکھا۔ اپنی پیشانی اور آنکھوں کو چھوا۔ اپنے جسم کو ٹٹولاتا میں نے خیال کیا کہ میرے جسم کا سب میں سر آوردہ اور سب سے زیادہ بصحت معلوم کرنیوالا عضو ہاتھ ہے۔ چیزوں کو اب تک میں دیکھ رہا تھا اب جو ٹٹولا تو دیکھنے کی تصدیق عملی ہوئی۔ اس لئے اپنی محسوسات اب مجھے بہتین اور کامل معلوم ہونے لگیں۔ اب تک میں نے فقط اپنی آنکھوں اور خیال سے کام لیا اور فائدہ اٹھایا لیکن ہاتھ سے جو فائدے اب حاصل ہوئے وہ مسوق الذکر مفاد سے کہیں زیادہ آتی اور تحقیقی تھے۔ میں نے اپنی ناک ٹٹولی۔ سر کے پیچھے ہاتھ لے گیا۔ پسلیوں اور پشت پر ہاتھ پھیرا۔ تمام جسم کے رومیں کو چھوا اور ٹٹولا اور جانا کہ جو اور کیا ہے۔ اس وقت کی مسرت کا حال بیان نہیں ہو سکتا کیونکہ میں سمجھا کہ ہاتھ کی بدولت میرے غیر مشتبہ خیالات و ہود و ذہنی سچائی اور حقیقت تک پہنچ رہے ہیں۔



# معرفت

رُوتے تو کس ندید و ہزارت رقیب است

در غنچہ ہنوز و صدمت عند لب ہست

یہاں قادر مطلق اس عالم فانی کو عدم سے وجود میں لایا وہاں اس نے ایک ایسا قانون محکم تمام کائنات پر مسلط کر دیا تاکہ نظام عالم میں ایک ذرہ بھر فرق نہ آوے۔ اور تمام تخلیق شدہ چیزوں میں سے ہر ایک کو ایسی خاص خاص صفتوں سے مختص کیا کہ جو ان کے وجود سے نہ تو علیحدہ ہوتی ہیں اور نہ بلا ان کے ان کا وہ وجود جنکے نام سے وہ موسوم ہیں سمجھ میں آسکتا یا قائم رہ سکتا ہے اور ان خصوصیات کی بنا پر ہر ایک میں بہن فرق کر دیا گلاب ہی کے پھول کو لے لو کہ اس کی کتنی قسمیں ہیں مگر ہر ایک قسم کے پھول کو خداوند تعالیٰ نے ایسی خصوصیات سے مختص کر دیا ہے کہ جو ایک کے سوا دوسرے میں قطعاً نہیں پائی جاتیں اور انہیں خصوصیات کی وجہ سے ایک قسم کے پھول میں اور دوسری قسم کے پھولوں میں امتیاز پیدا ہوتا ہے اسی طرح جب انسان کو پیدا کیا تو اس میں اپنی اور مخلوق سے علیحدہ ایسی خصوصیات رکھیں کہ وہ تمام مخلوقات عالم سے ان خصوصیات سے مختص ہونے کی وجہ سے امتیاز کیا جاسکے۔ مگر آدم کو جو آدم کو سجدہ کرنے کا حکم ہوا تھا اور جس کے انکار پر معلم الملکوت پر عذاب خداوندی نازل ہوا تھا وہ انہیں خصوصیات کی وجہ سے ہوا تھا جو اس نے آدم میں اپنی تمام مخلوقات سے ممتاز کرنے کے لئے رکھی تھیں اور یہی وہ خصوصیات تھیں



کہ جن کی وجہ سے آدم نے تمام منضبات کا بوجھ اپنی گردن پر اٹھا لیا جس کے اٹھانے سے ملائکہ بھی عاجز تھے۔

آسماں بارِ امانت نہ تو انست کشید

قرعہ فال بنام من دیوانہ زوند <sup>حافظ</sup>

اور اس طرح اشرف المخلوقات کہلانے کا مستحق ہوا۔ اب سوال یہ ہے

کہ وہ ماہ الامتیاز خصوصیات کہ جنکی وجہ سے انسان اس بلند پایہ پر پہنچا کیا ہیں؟ عقل اور نطق ہیں۔

جب آدم کو اس پہلی خطا کے جرم میں بہشت سے خداوند تعالیٰ نے

اپنی اطاعت کا وعدہ لیکر نکالا اور اس قید خانہ پر از آفات و مشکلات میں بطور سزا کے بھیجا۔

من ملک بودم و فردوس بریں جاگم بود

آدم آورودیں دیر خرابات آبادم

تو اس قاورِ مطلق نے طرح کے قانون ان صفات کے کام میں لانے

کے لئے بنی نوع انسان پر مسلط کئے۔ ایک تو ان میں قانونِ دنیوی ہے کہ جن

نظامِ عالم چلتا ہے اور جو ہمارے جسم کی بقا کے لئے لازمی ہے۔ اور دوسرا

روحانی کہ جو ہماری رُوح کی اصلاح کے لئے بنایا گیا ہے تاکہ ہم اس پر عمل کرنے

سے مرنے کے بعد پھر اس دنیا کی سیر اپنے اپنے درجہ کے مطابق کر سکیں کہ

جہاں سے ہماری رُوح یہاں پادشہ بھرنے کے لئے بھیجی گئی ہو۔

جسے تو زسیت سمجھا ہو وہ قیدِ بامشقت ہو

جسے تو موت سمجھا ہو وہ مقصودِ مسلم ہو



اور پھر اس قادرِ مطلق کے جلوہ نور سے اپنے دلوں کو روشن کر سکیں کہ جس سے ہم محروم کر دیئے گئے ہیں۔

اس قانونِ روحانی کے دو حصے ہیں۔

(۱) قانونِ ظاہری۔

(۲) قانونِ باطنی۔

قانونِ ظاہری وہ حصہ قانون ہے کہ جو بذریعہ الہام کے ایک نبی کے ذریعہ خدائے مطلق اپنے بندوں کے لئے بھیجتا ہے جو ہم کو ہمارے مذہبی و دنیوی فرائض ادا کرنے کے متعلق ہے۔ جس میں انسان کو ان فرائض کے جو اس پر اس کے خالق کے ہیں اور جو خود اس کے مجسوسا کے اس پر ہیں۔ ادا کرنے کی تلقین کی جاتی ہے۔ جس میں دنیوی کمزوریاں سے بچنے۔ اعلیٰ زندگی بسر کرنے اور راہِ راست پر چلنے کی تعلیم ہوتی ہے۔ اور اسی کو قانونِ شرع بھی کہتے ہیں۔ لیکن دوسرا حصہ قانونِ روحانی کا وہ حصہ ہے کہ جس میں رُوح کی بذریعہ الہامی قوانین کے تعلیم ہوتی ہے اور جس میں اس تعلق کی نسبت انسان کو تعلیم دی جاتی ہے۔ کہ جو رُوح کو اس عالم بالا سے ہے جہاں پر وہ پھر لوٹ کر جانوالی ہے اور جس کے ذریعہ سے رُوح باوجود جسم میں قید ہونے کے اُن اعلیٰ روحانی طبقات تک پہنچ سکتی ہے کہ جو اس کی اور عام بنی نوع انسان کی آنکھوں سے پوشیدہ ہیں۔ یا دوسرے الفاظ میں یوں کہہ سکتے ہیں کہ یہ وہ قانون ہے جس کے ذریعہ ہم آئینہ دل کو اس درجہ تک صاف کر سکتے ہیں کہ اس پر اُن اعلیٰ روحانی طبقات کا کہ جو عوام کی نگاہ سے پوشیدہ ہیں۔ عکس پڑ سکتا ہے اور اس دُنیا کے بجائے دوسرے عالم کی سیر۔ باوجود اس دُنیا میں ہونے کے۔ کر سکتے ہیں۔ اسی



حصہ قانون کو قانونِ معرفت یا تصوف یا قانونِ باطنی کہتے ہیں۔ اور انکو نظر انداز کر کے میں آخری قانونِ معرفت یا تصوف کے متعلق کچھ لکھنا چاہتا ہوں۔

یہ امر مسلم الثبوت ہے کہ معرفت انسان کی اعلیٰ روحانی معراج ہے۔ مگر یہ اعلیٰ معراج اُس وقت تک حاصل نہیں ہو سکتی جب تک انسان درجہ بدرجہ اُس کو نہ حاصل کرے اور اس کے قانونِ مقررہ پر نہ چلے۔ سب سے پہلا دریا جو معرفت کے حاصل کرنے والے کو طے کرنا پڑتا ہے وہ علمِ شریعت کا دریا ہے۔ اُسکو اولاً دریائے شریعت میں ایک عرصہ تک شناوری کرنا چاہئے اور اپنے دل و دماغ کو شریعت کی پاک تعلیم سے روشن کرنا چاہئے اسکو مذہب میں خوب واقفیت پیدا کرنا چاہئے تاکہ مہیب ان معرفت میں اُسکے پیر کو لغزش نہ ہو۔

اگر غور سے دیکھا جائے تو یہ امر صاف طور پر ظاہر ہے کہ معرفت کے لئے اول اول شریعت کا اتباع ضروری ہی نہیں بلکہ لازمی ہی کیونکہ جن اعلیٰ صفات کی ضرورت انسان کو میدانِ معرفت میں داخل ہونے کے لئے ہے وہ کامل طور پر شریعت کے اتباع سے حاصل ہوتی ہیں۔ نمازی ایک ایسا کامل ذریعہ ہے کہ جو انسان کے اُن روحانی تعلقات کو جو روح کے اپنے خالق کے ساتھ ہیں زیادہ مضبوط و مستحکم کر دیتی ہے اور روح ذاتِ خداوندی سے زیادہ نزدیک ہو جاتی ہے۔

علاوہ اتباعِ شریعت کے انسان کو اُن اعلیٰ روحانی صفاتِ محسوسات اور طاقتوں کو جو خداوند تعالیٰ نے انسان میں ودیعت کی ہیں ترقی دینا چاہئے یہاں تک کہ اُن صفات کی شعاعیں اس سے نکل کر دُوروں



پر پڑنے لگیں۔ خداوند تعالیٰ نے انسان میں دو طرح کی صفات ودیعت کی ہیں :-

(۱) صفات جسمانی۔

(۲) صفات روحانی۔

جس قدر ہم ان صفات میں اعلیٰ درجہ حاصل کر سکیں گے اور جس قدر ہم کو اپنے اعلیٰ محسوسات اور قوتوں سے واقفیت ہوتی جائیگی اسی قدر اعلیٰ کام ہم سے ظہور میں آویں گے (ہینیاٹزم) یا سمریزیم کوئی جاوید عقل کے خلاف کام نہیں ہے۔ بلکہ انسانی قوتوں میں سے ایک اعلیٰ قوت ہے کہ جو خود اس کے جسم میں موجود تھی اور جس کے معلوم ہو جانے پر اس میں ترقی کرتے کرتے یہ کمال حاصل ہو گیا ہے کہ انسان اس قوت کے ذریعہ اپنا اثر دوسرے پر ڈال سکتا ہو اور اپنے معمول کو جس طرح پرودہ چلے چلا سکتا ہے اور نیز اس کا معمول اس امر کو محسوس کرتا ہے کہ عامل میں کوئی ایسی قوت موجود ہے جس کا اثر اس کے دل پر اور دماغ پر پڑ کر اس کو اس کے حکم پر عمل کرنے پر مجبور کرتا ہے۔ اسی طرح انسان اگر اپنی روحانی صفات کو اس اعلیٰ کمال پر پہنچا دے کہ اس میں ایک ایسی قوت پیدا ہو جائے کہ جس کی وجہ سے وہ دوسروں پر حاوی ہو جائے اور ان اعلیٰ روحانی طبقات کی جو عام بنی نوع انسان کی آنکھ سے اوجھل ہیں سیر کر سکے تو کچھ تعجبات سے نہیں۔ عام طور پر ایسی روایات کے بیان ہونے پر کہ فلاں فقیر شیر پر سوار تھا اور درند اس کے ارد گرد جمع تھے نئے تعلیم یافتوں کا ایک گروہ جو مذہب سے ناواقف ہی ایک مضحکہ آمیز فقہ فقہ لگاتا ہے۔ مگر وہ یہ نہیں سمجھتے کہ جب انسان اپنی جسمانی قوتوں کو ترقی دیکر ایک دوسری



قوت پر اثر ڈال سکتا ہے۔ اور اسکو جس طرح چاہے چلا سکتا ہے تو یہ کونسی بعید بات ہے کہ اگر وہ اپنی رُو حانی صفات کو ترقی دیکر یہ کمال پہنچالے کہ وہ غیر جنس پر یا اپنی ہی جنس پر اثر ڈال سکے اور اسکو اپنی رُو حانی شعاع کے ذریعہ جو اس سے نکلنتی ہیں دوسروں کو مطیع کر لے۔

مگر صرف اس صفت ہی کا پیدا کر لینا معرفت کا حاصل کر لینا نہیں ہے۔ کیونکہ اگر انسان ایسی اعلیٰ رُو حانی صفات پیدا بھی کر لے تو وہ اس اعلیٰ مقصود کو نہیں پہنچ سکتا جو معرفت کا یا تصوف کا منشا ہے یعنی باوجود اس دنیا میں رہنے کے اُن اعلیٰ رُو حانی طبقات میں داخل ہونا جو عام لوگوں کی نگاہ سے پوشیدہ ہیں اور خدا کے پاک نور سے روشنی حاصل کرنا۔ بلکہ وہ جو صرف انہی صفات کے حاصل کرنے کو مقصود اعلیٰ سمجھتا ہے وہ غلط راستہ پر جا رہا ہے۔

مگر یہ صفات اسی وقت حاصل ہو سکتی ہیں جبکہ انسان اپنے دل و دماغ کی اصلاح کر لے اور اپنی توجہ اور خیالات کو یکجا مجتمع کر سکے۔ خداوند تعالیٰ نے دماغ سوچنے اور تخیل کرنے کے لئے عطا کیا ہے اور ہر وقت انسان کے دماغ میں کچھ نہ کچھ خیالات ضرور ہوتے ہیں۔ اگرچہ یہ امر تو ناممکن ہے کہ انسان ایسی عادت ڈالے کہ اُس کے دماغ میں کوئی خیال آنے ہی نہ پائے تاہم یہ ضرور کر سکتا ہے کہ وہ اپنے دماغ میں فاسد خیالات کو راہ نہ دے اور عمدہ خیالات و جذبات کو ان کا قائم مقام بنائے۔

انسان کی حالت تین درجوں میں تقسیم کی گئی ہے :-

- (۱) طبعی
- (۲) جنسائی
- (۳) رُو حانی



طبعی حالت انسان کی وہ حالت ہے کہ جو اسکی قدیمی یا حوشیہانہ حالت ہے۔  
اخلاقی حالت وہ ہے کہ جب اس نے عقل و شعور سے کام لیا اور اپنی  
عادات مذمومہ کو چھوڑ کر عمدہ طریقے اختیار کئے۔

روحانی حالت وہ ہے کہ جب اس نے اخلاقی صفات کے اعلیٰ مدارج  
حاصل کرنے کے بعد روحی صفات میں ترقی کی اور روحی صفات کو اعلیٰ مدارج  
تک پہنچا دیا۔ اسی طرح دلغ کی بھی تین حالتیں ہیں۔ پہلی حالت میں اس میں  
بُرائے اور بھلے سب ہی طرح کے خیالات آتے ہیں۔ دوسری حالت میں  
اُس میں صرف اچھے خیالات کا گزر ہوتا ہے۔ تیسری حالت میں جن خیالات  
کا گزر دلغ میں ہوتا ہے وہ خیالات دنیوی مطالب سے گذر کر روحانی  
مطالب میں پہنچ جاتے ہیں۔

برگِ درختان سبز در نظر ہوشیار

ہر ورق دفترست معرفتِ کردگار

چونکہ روحانی حالت اخلاقی حالت ہی کا اعلیٰ درجہ ہے اور اخلاقی  
حالت ہی سے ترقی کر کے انسان روحانی حالت میں پہنچتا ہے اس لئے  
روحانی حالت میں ترقی کرنے کے لئے سب سے پہلے اخلاقی صفات  
میں کوشش کر کے کمال پہنچانا چاہئے۔ مثلاً :-  
صفائی قلب۔ رہت بازی۔ ہمدردی۔ صبر۔ یکجہتی۔ تحمل۔  
جب ایک شخص ان مرحلوں کو طے کر چکے اُس وقت وہ تصوف یا معرفت  
کے میدان میں قدم رکھنے کے قابل ہو سکتا ہے۔

ذنون مصرعی نے تصوف کو سات درجوں میں تقسیم کیا ہے :-

(۱) طلب۔



(۲) عشق -

(۳) معرفت -

(۴) استغنا -

(۵) توحید -

(۶) حیرت -

(۷) فنا -

طالب وہ وادی ہے کہ جس میں انسان کو ہزار ہا کالیف اور پریشانیوں اور مصیبتیں برداشت کرنا ہوتی ہیں اور وہ بیم ورجا کی حالت میں ہوتا ہو اس میں نہایت صبر و استقلال سے کام لینا پڑتا ہے اور خداوند تعالیٰ کی رضا پر اپنے آپ کو چھوڑ دینا پڑتا ہے۔ اور تزکیہ نفس کی کوشش کی جاتی ہے۔ - ۵

گر لطف کئی بجائے آنیم  
ورجو رکنی سزائے آنیم  
جز نفس تو نیست در ضمیرم  
جز نام تو نیست بر زبانیم  
اس مرحلہ کو طے کر کے وہ میدان عشق میں قدم رکھتا ہے اور عشق الہی میں ایسا محو ہو جاتا ہے کہ وہ دنیا کی ہر ایک چیز کو بھلا دیتا ہے اور ہر چیز سے اُسے اسی کے عشق کی صدا میں آنے لگتی ہیں۔ - ۵

ہر جہاں کہ در ہوائے جالش مجالست  
عشقائے ہمیش دو جہاں زیرالفت  
ہر جاں کہ با بدائے کوشش گرفتیش  
از نعمت و نعم دو عالم ملال یافت  
اس کے بعد وہ وادی معرفت میں داخل ہوتا ہے۔

جب وہ معرفت سے گذر جاتا ہے تو وہ استغنا کے درجہ پر پہنچتا ہے۔ اس میں وہ دنیا کی ہر ایک چیز کو بے ثبات اور عکس سمجھنے لگتا ہے اور اسکی



روح کا وہ تعلق جو خدا کی ذات سے ہے اور نزدیک ہو جاتا ہے۔

در پس آئند طوطی صفتی داشتند

آنچه استاد ازل گفت ہماں میگویم <sup>حافظ</sup>

ز اں بعد وہ توحید کے درجہ میں پہنچ جاتا ہے اور یہاں خدا کا جلوہ اُسکو نظر آتا ہے اور جس طرح کہ سورج کی شعاعیں دنیا کے ہر حصہ پر پڑتی ہیں اسی طرح اُس کے نور کی شعاعیں ہر ذرہ پر پڑتی ہوئی نظر آتی ہیں اور تمام عالم میں اُس کو اُسی کے نور کا جلوہ نظر آنے لگتا ہے۔ اس کے بعد وہ درجہ حیرت میں داخل ہوتا ہے اور یہاں اُس پر عجیب عجیب راز عیاں ہوتے ہیں اور وہ مصنوعی پردہ جو اسکی آنکھوں پر پڑا ہوا تھا اٹھ جاتا ہے اور وہ بالکل دریائے حیرت و استعجاب میں غرق ہو جاتا ہے۔

ان مراج کو طے کر کے وہ آخری درجہ فنا میں پہنچ جاتا ہے۔ صلیت اُس پر کھل جاتی ہے اور اس لئے اپنے وجود کو اور کل کائنات کے وجود کو وہ بالکل بھول جاتا ہے اور جس طرح ایک قطرہ کا وجود دریا میں معدوم ہو جاتا ہے اسی طرح اُس کا وجود بھی ذاتِ خدا میں بالکل معدوم ہو جاتا ہے۔

چو مرد رہرو اندر راہِ حق ثابت قدم گردد

وجود غیر حق در چشم توحیدش معدوم گردد

بدرالدین سیوہاری





# کیلی بارا

## کھیت کی سیر اور کیلی بارا کی لہر

منگسٹری یعنی نومبر کا مہینہ ہے مرجوں کا کھیت کھڑا لہرا رہا ہے  
 کسانیاں کھیت نکلاتی اور اڑا ابا اکھاڑا اکھاڑا کر پھینکتی جاتی ہیں۔ کسان  
 اپنی بلا رہا ہے۔ چھوٹے چھوٹے پودوں میں ہری ہری مرجیں سبز آویروں  
 کی طرح لٹک رہی ہیں۔ کسی درخت میں زرد ہو گئی ہیں۔ کسی میں آدھی زرد  
 آدھی سُرخ ہیں۔ کسی میں کچھ سبز اور کچھ سُرخ۔ کسی میں تینوں رنگ کی بہار  
 دکھا رہی ہیں۔

مرجوں کے پٹر رنگ رنگ کے بندے کانوں میں ڈالے۔ پتوں  
 کا سہرہ باندھے۔ ڈولہا بنے طرہ لٹکائے کھڑے ہیں۔ یا یوں کہو کہ  
 کھیت کے اسٹیج پر بوٹا سا قد لئے ایک طرح طرح کے زیور پہنے تاشا  
 قدرت دکھا رہے ہیں۔

سامنے ایک دولا وا کنواں چل رہا ہے۔ دو بارے کھڑے بارہ  
 لے رہے ہیں۔ دونو کیسے لاؤ پر نیٹھے ہوئے۔ میٹرے پر میلوں کی  
 توم پکڑے اپنی اپنی جوٹوں کو ہانکے جلدی جلدی لڑکتے جا رہے ہیں۔  
 جہاں میٹرے کی اخیر حد یعنی گون پر پہنچے اور انہوں نے اچھل کر ایک جگہ لاپا

۱۵ آڑا ابا۔ سبزہ بیکانہ۔ ۱۶ بلانا۔ پانی دینا۔ پانی پھیرنا۔ ۱۷ یاسنچنا۔ ۱۸ باریا۔ چرس

ڈالنے والا۔ ۱۹ پارچہ کے سامنے کی ڈھلوان سطح ۱۲



بچکولے کے دیتے ہی چرس پارچہ کے کنارے پر آگیا۔ بارے نے جھٹ  
 چرس اپنی طرف کھینچ اس کا پانی لٹھا دیا۔ اگر پہلے بچکولے میں چرس پارچہ  
 کے برابر نہ آیا تو بارے نے پکار کر کہا۔ <sup>تک</sup> جھولا۔ اس پر کیلئے نے دوبارہ  
 اچک کر بچکولا دیا۔ اور چرس اپنے موقع پر آگیا۔ اس کے بعد پھر چرس  
 کو میں میں ڈال دیا۔ لاؤ کار سٹار سر کرتا ہوا دھامن سانپ کی طرح دوڑا چلا  
 آیا۔ اگر کوئی بچہ پیٹ میں آگیا۔ تو وہ بھی دھڑام سے کوئیں میں جاگرا۔  
 چاک نے ایک دفعہ ہی چکر کھا کر تحت الشرے کو پہنچا دیا۔ کیلیا۔ ہاریا  
 دوڑ پڑے۔ کوئی کوئیں میں رستا پکڑ کر اتر گیا۔ کوئی یونہی کو دوڑا۔ بچہ  
 جیتا رہا تو جیتے کو۔ اور جو مر گیا تو اس کی لاش کو نکال لائے۔

غرض کنواں چل رہا ہے۔ دونوں طرف کے بارہ لینے والوں میں  
 بحث ہو رہی ہے۔ ہر ایک بارہ لاسولال۔ رام منا یولال۔ یا  
 کیلیا میرے بھائی بابا لایورے۔ رام منا یورے۔ خوش آئند  
 لہجہ میں سیریلی آواز سے کہک کہک کر الپ رہا ہے۔ چنا پنچہ ہم پہلے بچنہ  
 اس موقع کا سماں باندھتے ہیں۔ اس کے بعد ان دوہوں اور لفظوں کا  
 عام فہم زبان میں مطلب بیان کر دینگے۔ یہ دوہے گوانکی سمجھ کے موافق  
 جواب و سوال ہیں۔ مگر کہیں ٹھیک ہیں کہیں نہیں۔

اسے کنوئیں کا دبانہ جہاں پانی گرایا جاتا ہے <sup>تک</sup> جھولا۔ یعنی بچکولا جو چرس کو ابھار کر  
 اوپر لانے کے واسطے کیلئے سے دلوایا جاتا ہے۔ مجازاً کوئیں کی معمولی صدا کا انترہ <sup>تک</sup> چاک  
 گھرنی یا چوبلی چکر جسکے اوپر لاؤ کار سٹار ہوتا ہے <sup>تک</sup> کیلی وہ کھنٹی جولاؤ کی پوچھڑی اور جوئے کی  
 حلقہ دار تھی میں لگا کر دونوں کو ملا دیتے ہیں۔ بارہ مجازاً چرس کا باری باری سونا جانا۔ یعنی کنواں چلا نیکا فضل اور  
 نیز اس وقت کے بول کی صدا ۲



## کیلی بارا

۱۵ بارالائیولال - رام منائیولال

جھولا

۱۶ مانی آیا باگ میں کلین کر دیکھا  
کھلی کھلی سب بین لٹیں کال ہماری با  
کیلیا میرے بھائی بارالائیولال - رام منائیولال

جھولا

۱۷ ٹکسی پروا باگ کے سینچت بھی کھلائیں  
رام بھروسے جوڑ میں پرت پرہرائیں  
بارالائیولال - رام منائیولال

جھولا

۱۸ مانی کہے کہہا سے تو مت روندو سو  
ایک دن ایسا آئیگا میں وندوگی توئے  
کیلیا میرے بھائی بارالائیولال - رام منائیولال

جھولا

۱۹ مانی میں ٹائی ملی اور پون میں پون  
میں یوں پوچھوں میرے برادر میں کو کون  
بارالائیولال - رام منائیولال

جھولا

۲۰ چلتی چاکی دیکھو کے ویا کبیرا سے  
دو پاٹن بیج آئے کے ثابت گیا نہ کوئی  
کیلیا میرے بھائی بارالائیولال - رام منائیولال

جھولا

۲۱ چاکی چاکی سب کہیں مانی کہے نہ کوئے  
مانی سے جو لاگ رہا بال نہ بیکار ہے  
بارالائیولال - رام منائیولال



جھولا

یہ تن اوجرا من کالا نکلے کا سا جھیک تو سے تو کا گا بھلا باہر بہتیر ایک  
کیلیا میرے بھائی بارالائیورے۔ رام منائیورے

جھولا

۵۹ تلسی اپنے رام کو ریچھ کچھو کے کھیچھ بھوم پڑے سب اُبھیں گے اُلٹے سیدینج  
بارالائیولال - رام منائیولال

جھولا

۶۰ بکری جو میں میں کرے گلے چھری پھروا مینا۔ جو میں نا کہے سب کے من کو بھائے  
کیلیا میرے بھائی بارالائیورے۔ رام منائیورے

جھولا

۶۱ تلسی آد گریب کی ہر سے ہی نہ جائے مٹوے چام کی پھونک سولوہ بھسہ موچائے  
بارالائیولال - رام منائیولال

جھولا

۶۲ چکوا چکوی دو جنے ان مت مارو کو یہ مارے کرتار کے رین کچھو یا ہوئے  
کیلیا میرے بھائی بارالائیورے۔ رام منائیورے

جھولا

۶۳ سا جن نوست جانیو توبے پچرت نمویاں ولجہ بن کی لاکڑی سلکت ہوں ن رین  
بارالائیولال - رام منائیولال

جھولا

۶۴ ہاتھ چھڑائے جات ہو نبل جان کے موئے ہر دے میں سے جا کو تو مرد بھونگی توئے  
کیلیا میرے بھائی بارالائیورے۔ رام منائیورے



جھولا

آپارے نہیں۔ میں پکڑھانے لوں نامیں دکھیوں کو کون اتوںے دکھینوں

بارالائیولال - رام منائیولال

جھولا

آنکھ ناک مکھ موند کے نام زرخن لے بھیتر کے پٹ جب کھلیں جب باہر کے پٹ

کیلیا میرے بھائی بارالائیورے - رام منائیورے

جھولا

سن کے پہاگل ہرے آدھی بن کوک میں ماری کرتار کی اٹھے کلبھے ہوک

بارالائیولال - رام منائیولال

جھولا

ہوں سجن جانت ناہیں پیا بچھرن کی سا جیا بچھرن سے ہر کھٹن پیا بچھرن کی سا

کیلیا میرے بھائی بارالائیورے - رام منائیورے

جھولا

کا کا سب تن کھائیو اور چن چن کھارے دونیناں مت کھائیو ہے پیا ملن کی اس

بارالائیولال - رام منائیولال

جھولا

## مطلب اشعار

۱۷ اے پیارے کیلئے چرس کو کھینچ کر لا۔ اپنے خدا کو اس کا نام لیکر منا اور جھولا دیکر  
کیلی کھولے۔

۱۸ جب باغبان باغ میں آیا تو کلیوں نے باہم فریاد کی اور کہا کہ دکھیو کھلے کھلے سب



پھول چُن لئے گل ہمارے واسطے بھی یہی دن دھرا ہے۔  
 ۳۳ تلسی اس ہندی شاعر کہتا ہے کہ باغ کے درخت پانی دینے پر بھی اکثر کملا جاتے ہیں  
 مگر خدا کی قدرت دیکھو جو اس کے بھروسے پر رہتے ہیں وہ سوکھے پہاڑوں پر بھی  
 لہلہاتے ہوئے اور سرسبز نظر آتے ہیں۔

۳۴ جس وقت کہہاں برتن بنانے کے واسطے مٹی کو گوندھتا اور پیروں سے روندتا ہے  
 تو مٹی کہتی ہے اے بیدار کہہاں تو مجھے پامال مت کر۔ ایک دن ایسا ہوگا کہ میں  
 بھی تیرا یہی حال کرؤنگی یعنی آخر کار مر کر تو مجھے میں ہی دفن ہوگا۔

۳۵ جب آدمی مرا تو مٹی میں مٹی مل گئی اور ہوا میں ہوا۔ اُسے بھائی میں تجھ سے  
 پوچھتا ہوں۔ اس حالت میں دونوں میں سے کون مٹا۔

۳۶ کبیر اس حالتی ہوئی چکی دیکھ کر رو دیا اور کہا کہ سچ ہے کہ آسمان زمین کے دو  
 پاٹوں میں آکر کوئی صحیح سلامت اور قائم نہ رہا کُلْ نَفْسٍ خَاقَةَ الْمَوْتِ۔  
 ۳۷ چکی چکی تو سب کہتے ہیں مانی کا کوئی نام نہیں لیتا۔ حالانکہ جو دانہ مانی یعنی اہل  
 کے قریب ہوتا ہے اور فروعیات سے دُور۔ اُسے کچھ آنچ نہیں پہنچتی۔  
 یعنی جسے قرب الہی حاصل ہو اُسے کیا اندیشہ ہے۔

۳۸ اے مکار اور کپٹی آدمی گو باہر تو گورا چٹا یعنی بگلے کا سا بھیس بھرے ہوئے  
 ہے مگر تجھ سے کالا کوٹا لاکھ درجہ بہتر ہے کہ جیسا باہر سے کالا ہے ویسا  
 ہی اندر سے۔ یعنی اس کا ظاہر و باطن یکساں ہے۔

۳۹ تلسی اپنے خدا کی خوشی خوشی بندگی کرو خواہ بیدلی اور عدم تو جہی سے  
 کسی طرح بھی نقصان نہیں۔ کیونکہ زمین میں اُسے ٹیج گریں خواہ سیدھے  
 سب ہی اُگ آتے ہیں۔ یہی خدا کی عبادت کا حال ہے بے دلی سے  
 ہو خواہ خوش دلی سے اکارت نہیں جاتی۔



۱۵۔ بکری چونکہ میں میں کر کے انانیت ظاہر کرتی ہے۔ اس وجہ سے اس کے گلے پر چھری پھیری جاتی ہے اور مینا چونکہ اپنے تئیں محدودیت سے تعبیر کرتی ہے وہ سب کو پیاری لگتی ہے۔ اللہ تلسی غریب کی آہ خدا سے بھی نہیں سہی جاتی یعنی وہ بکس کی تکلیف نہیں دیکھ سکتا اس کی مثال ایسی ہے جیسی بیجان دھونکنی یعنی مُردہ کھال سخت لوہے کو جلا کر راکھ کر دیتی ہے۔ اسی طرح غریب کی آہ اپنا بہت بڑا اثر دکھاتی اور عالم کو تباہ کر دیتی ہے۔

۱۶۔ سرخاب ز اور اسکی مادہ دو حصے یعنی دو متنفّس ہیں انہیں کوئی نہ مارے کیونکہ خود خدا کے مارے ہوتے ہیں کہ رات بھر ایک دوسرے سے جدا رہتے ہیں۔ چکوا چکوی کی نسبت مشہور ہے کہ دن بھر ساتھ پھرتے ہیں مگر رات کو ایک دوسرے سے جدا ہوتے ہیں۔ اس پار دوسرا اس پار جا بیٹھتا ہے۔ ایک جگہ امیر خسرو نے بھی اس کا بیان کیا ہے۔ ۱۷۔ میرے پیارے تم یہ مت جاننا کہ تمہاری جدائی میں نہ مجھے چین ہے۔ بلکہ یہ سمجھنا کہ میرے بن کی لکڑی کی طرح رات دن سلگ سلگ کر جل رہی ہوں اگر ایک دفعہ ہی جل جاتی تو دکھ نہ ہوتا۔

۱۸۔ مجھے کمزور سمجھ کر اتھ تو چھڑا چلے۔ مگر مرد جب جانوگی کہ میرے دل میں سے بھی اسی طرح چلے جاؤ گے۔

۱۹۔ میرے پیارے میری آنکھوں میں آجاتا کہ میں تجھے پکوں میں چھپا لوں۔ نہ تو میں ہی دوسرے کو دیکھوں اور نہ تجھی کو دیکھنے دوں۔

۲۰۔ آنکھ ناک اور منہ بند کر کے خدا کا نام لے۔ کیونکہ باطن کے دروازے اسی وقت کھلتے ہیں جب آدمی باہر کے دروازے بند کر لیتا ہے۔ یعنی تا وقتیکہ وہ ظاہر کو معطل کر کے حواس باطن سے کام نہ لو گے۔ نور الہی کے جلوہ سے مستحلی نہ ہو گے۔ ۲۱۔ اے مومنے کلیرے پیہا سیری سُن کہ ادھی رات کو بول کر پیانکی یاد مت دلا۔



مجھے خدا نے خود ہی اسکی جدائی کا درد درد سے رکھا ہے کہ کلبے میں ہو کہ  
اٹھ رہی ہے یعنی دردِ جگر ہو رہا ہے۔

۱۸ اے سورمی مجھے ابھی تک اپنے پیار کے بچھڑنے کی حقیقت معلوم نہیں ہو کیونکہ  
تو میرے پاس موجود ہے مگر اتنا ضرور جانتی ہوں کہ رُوح کی مفارقت سے  
خاوند کی مفارقت کا وقت نہایت سخت اور سوہانِ رُوح ہے۔

۱۹ اے کوٹے میرا سارا جسم کھا لیجیو اور بوٹی بوٹی نکل جائیو۔ گردونوں آنکھیں  
مت کھائیو جن سے پیار کے ملنے کی امید ہے۔ کیونکہ کہیں اس کے دیدار سے  
محروم نہ رہوں +

سید احمد مصنف ہنگ

مولوی سید احمد صاحب ملہوی جن کی تصویر اس مہینے کے رسالے کے ساتھ شائع ہوتی ہے  
اُن چند صحاب میں سے ہیں جنہوں نے مدتِ اہم زبانِ اُردو کی خدمت میں صرف کی ہے۔ مختلف اخبارات  
اور سالوں میں جو مضامین آپ نے وقتاً فوقتاً لکھے ہیں۔ اگر انہیں جمع کیا جائے تو ایک بڑی جلد تیار ہو سکتی  
ہے۔ مستورات کی زبان لکھنے میں انہیں مشق خاص ہے۔ اور ان کی کئی کتابیں طبقتِ نسوان میں مقبول  
ہیں۔ حال میں انہوں نے رسومِ دہلی لکھ کر علاوہ زبانِ اُردو کے رسومِ قدیمہ کے متعلق اپنی سب سے مسلمات کا  
ثبوت دیا ہے اور ابھی ایک معقول ذخیرہ ایسی مسلمات کا اُن کے پاس  
موجود ہے ایک زمانے میں مولوی صاحب نے ایک اخبارِ بنام اخبار النساء نکالا تھا اور تبلیغِ نسوان  
کی خدمت ایسے وقت میں کی تھی۔ جب عام طور پر اس نہروری مقصد کی طرف لوگ مائل نہ تھے۔ لیکن اب سب  
خدمات کو بڑھ کر ملکِ قوم و زبان کی وہ قابلِ قدر خدمت جو فرہنگِ عینیہ کی اشاعت ہوتی ہے۔  
مولوی صاحب کا یہ کارنامہ اردو زبان کی تاریخ میں یادگار ہو گا۔ اس لئے مولوی صاحب کے بعض اصحاب نہیں  
ہندوستان کا ڈاکٹر جیاسن کہتے ہیں اور عجیب بات ہے کہ بعض باتوں میں مولوی صاحب کی تصویر  
انگلستان کے اس مشہور مصنف لغات سے اِشابه ہے +



# کثرتِ غم

سرولیم ٹیپل جو انگلستان کے ستترھویں صدی کے مشہور مضمون نگاروں میں تھے۔ انکی ایک مرتبہ لیڈی پرسبی کی بڑی دختر بقضائے الہی فوت ہو گئی۔ اس پر لیڈی پرسبی نے اس قدر غم کیا کہ انکی صحت میں فرق آگیا سرولیم ٹیپل نے لیڈی موصوف کو ذیل کے مضمون میں جو خط کی صورت میں ہے صبر کی تلقین کی ہے۔ یہ مضمون سرولیم ٹیپل کے دیگر منتخب مضامین کے ساتھ شائع ہو چکا ہے۔ چند تمہیدی فقرات چھوڑ کر باقی کا ترجمہ

ہدیہ ناظرین کیا جاتا ہے۔ - ع - ح

(۱) سب مذاہب کا اس پر کلی اتفاق ہے کہ خداوند جل و علا ہم سے ہمیشہ اپنے مخلوق کے اُمید کرتا ہے کہ ہم تمام حالات اور معاملات میں اس کی رضا پر راضی رہیں۔ جہاں تک میں خیال کرتا ہوں کہ حضرت انسان کی کوئی عادت خداوند کریم کو کمال اطاعت و انقیاد سے زیادہ پسند نہیں ہے۔ اور یہی عادت ہمارے شان کے شایان ہے۔ جو عطیہ وہ ہمیں عطا فرمائے۔ اس پر ہمیں اس کا شکر گزار ہونا چاہئے اور نعمت وہ ہم سے سلب کرے اس پر ہمیں تائب رہنا چاہئے۔ اسی طرح ہم خداوند تعالیٰ کی پوری عزت کر سکتے ہیں اور اسی میں ہماری صحت و اطمینان قلب کا بھید مخفی ہے۔ اگر خداوند کریم کو ہم اپنا خالق سمجھتے ہیں تو ہمیں کوئی حق حاصل نہیں کہ اس کے حکم میں چون و چرا کریں۔ ہمیں اس پر پورا اعتماد کرنا چاہئے اور ہمیشہ یہ خیال کرنا چاہئے کہ اس کا جو کام ہے



ہمارے فائدہ کے واسطے ہے اور اگرچہ بعض کام ہماری نظروں میں ایسے معلوم ہوتے ہیں کہ جو ہمارے فائدہ کے لئے نہیں ہیں مگر ان میں کوئی نہ کوئی حکمت پہنچاتی ہے (فعل الحکیم لا یخلو عن الحکمت) جو ہماری سمجھ میں نہیں آتی۔ ایسے حالات میں ناشکری کرنے سے کچھ حاصل نہیں ہوتا۔ بڑبڑانے سے کوئی تکلیف رفع نہیں ہو سکتی۔

(۲) اس طرح غم میں گھل گھل کر اپنے آپ کو تباہ کرنا آپ کو زیبا نہیں کسی صدمہ کے پہنچنے کے وقت اظہار خیالاتِ غم (خواہ کس قدر پر جوش ہو) قابلِ معافی تصور ہو سکتا ہے۔ مگر ایسے سلسلہ خیالات میں مسلسل طور پر متفرق رہنا کسی طرح مناسب خیال نہیں کیا جاسکتا۔ میری مرتبہ! اس دُنیا میں کوئی چیز ایسی نہیں جو ہمہ وجود اچھی اور مکمل ہو۔ جن اشیاء پر ان الفاظ کا استعمال کیا جاتا ہے وہ اپنے قسم کی دوسری چیزوں سے نسبتاً اچھی ہوتی ہیں مثلاً ہم اس آدمی کو اچھا کہیں گے جو اپنے ہمجنسوں سے مقابلتاً اچھا ہو یا ہمیں حسرتیں سے زیادہ ہوں۔ اسی طرح اس شخص کو خوشحال کہا جاتا ہے جسکے آسائش کے سامان اسکو تفکر میں ڈالنے والے اسباب سے زیادہ ہوں اس معیار کو مد نظر رکھ کر اگر آپکی حالت کا موازنہ کیا جائے تو اس میں ذرا شک نہیں کہ آپ کو شکایت کی کوئی وجہ نہیں اور بجائے شکوہ کرنے کے آپ کو شکر گزار ہونا چاہئے۔ اس دنیا میں حسبِ نسبِ صحت۔ خوبصورتی۔ اولادِ عزت و ثروت خداوند کریم کے بڑے بڑے عطیات تصور کئے جاتے ہیں خدا اپنے دل میں غور فرمائیے کہ خداوند کریم نے آپ کو ان عطیات سے کیا دافع حصہ دیا ہے اگر آپ اپنے گرد و پیش نظر غور سے دیکھیں اور اپنی حالت کا دوسروں کی حالت سے مقابلہ کریں۔ اگر آپ یہ خیال کریں کہ کتنے بھوکے



آدمی ہیں جنکو معزز خاندان میں پیدا ہونیکا اقتدار حاصل ہو۔ کتنے ایسے ہیں جو بلا اولاد گمنامی میں اس دنیا سے گذر جاتے ہیں۔ کتنے کم دوست صوابی اس دنیا میں ملتے ہیں۔ کس قدر افلاس اور بیماریاں دنیا میں موجود ہیں تو میں یقین کرتا ہوں کہ بجائے ایک معمولی صدمہ پر افسوس کرینکے آپ سکر بجالائیںکی کہ خداوند تعالیٰ نے آپ کو اپنی کسی نعمت سے محروم نہیں رکھا۔

(۳) آپ کے سامنے یہ بیان کرنا کہ آپ کس رتبہ و جاہ و جلال کے مالک ہیں اور دنیا میں کون کون سی نعمتیں آپکو خداوند کریم نے عطا کی ہیں تعلق سمجھا جائیگا۔ مگر میں اتنا ضرور کہوں گا کہ ہم آپکی حالت کو واقعی قابل افسوس و ترحم تصور کریں گے اگر آپ ہمیں یہ بتادیں کہ وہ کون لوگ ہیں جنکی حالت ہمیشہ مجموعی آپ قابل رشک خیال کر سکتی ہیں۔ اگر میرا ایک ایسا آقا ہو جو مجھے تمام بن مانگی چیزیں عنایت کرے مگر ان میں سے ایک کو واپس لے لے۔ بدیں خیال کہ میں نے اس کا اچھا استعمال نہیں کیا یا اس وجہ سے کہ میں اسکی محبت میں ایسا منہمک ہو گیا کہ میں اپنے دیگر فریقین دینی و دنیوی سے غافل ہو گیا یا اس خیال سے کہ وہ (یعنی میرا آقا) اپنی قدرت و جبریت دکھانا چاہتا ہے تو کیا آپ خیال کریں گی کہ یہ واجب ہوگا کہ میں اپنے آقا کے جابرانہ سلوک کی شکایت کروں اور ہمیشہ اس چیز کو یاد رکھوں جو مجھ سے واپس لی گئی اور ان تمام کو بھول جاؤں جو میرے قبضہ میں ہیں۔

(۴) یہ سچ ہے کہ آپ کی نوزدیدہ اس جہان فانی سے گذر گئی ہے اور آپکی تمام اُمیدیں جو اس کی ذات سے وابستہ تھیں خاک میں مل گئی ہیں مگر آپ کی دوسری لخت جگر زندہ ہے اور اُمید ہے کہ خدا اس کی



عمر میں برکت دیگا۔ ابھی آپ کو اور بہت سی اولاد کی اُمید ہے۔ آپ کے شوہر بڑے رُتبہ کے آدمی ہیں اور علاوہ امیر الامراء ہونے کے نیک نام ہیں۔ آپ کی صحت اور آپ کی خوبصورتی ابھی تک آپ کے قبضہ میں ہے اگر آپ نے انکو اپنے ماتحتوں ضائع نہیں کیا۔ آپ کے احباب آپ سے کمال بھدروی اور محبت رکھتے ہیں۔ اور آپ کی سچی عزت اُنکے دل میں ہے۔ جن جن سے آپ کی شناسائی ہو وہ سب آپ کی عزت اور احترام کرتے ہیں اور ان سب کو اس بات کا سخت رنج ہے کہ آپ دُنیا و مافیہا کے علاوہ قادر مطلق سے بھی ناراض معلوم ہوتی ہیں۔

(۵) شاید آپ یہ کہیں کہ جو ایک نعمت آپ سے چھین لی گئی آپ کو اس سے ایسا شگفتہ تھا کہ آپ اس کے بغیر اور کسی چیز کی پروا نہیں کرتیں مگر آپ کا یہ فعل کسی طرح نظرِ استحسان سے نہیں دیکھا جاسکتا اور قصور کی حد تک پہنچتا ہے۔ خداوند کریم نے دُنیا کی تمام نعمتیں آپ کو عطا کیں مگر آپ نے اس میں سے ایک سے ایسا دل لگایا کہ دوسری نعمتوں کو یا تو بھلا دیا اور یا انکو ہیچ سمجھا۔ کیا یہ کفرانِ نعمت نہیں؟ کیا اس کو دُنیا و مافیہا کی حقارت سے تعبیر کیا جائے؟ کیا یہ اس امر کا اعلان ہے کہ چونکہ خداوند تعالیٰ نے ایک چیز آپ سے لے لی ہے۔ آپ اس کا کسی دوسری چیز کے واسطے شکر یہ ادا کرنا نہیں چاہتے؟ کیا یہ اس بات کے کہنے کے برابر نہیں کہ چونکہ دُنیا میں وہ ایک چیز نہیں دُنیا میں اب کوئی ایسی چیز ہی نہیں ہے جو آپ کی دلچسپی اور محبت کی مستحق ہو؟ میرا ایک دوست میری دعوت کرتا ہے اور تمام ایسے کھانے میرے سامنے لا کر رکھتا ہے جن کا مہیا کرنا اسکے امکان میں تھا مگر میں ایک خاص کھانے کو مرغوب



سمجھتا ہوں اور اگر اتفاق سے وہ پیٹ ضائع ہو جاتی ہے جس میں وہ کھانا پڑا تھا تو میں سب کھانوں کو نظرِ حقارت سے دیکھنے لگتا ہوں اور اگرچہ میرا دوست اسی قسم کی دوسری پیٹ منگوانے کو تیار ہے مگر میں میز سے غصہ میں اٹھ بیٹھتا ہوں اور کہتا ہوں کہ وہ میرا دوست نہیں بلکہ دشمن ہے۔ میری مرتبہ! کیا میری یہ کارروائی معقول سمجھی جائیگی یا یہ زیبا ہوگا کہ جو کھانا میرے سامنے پڑا ہے میں اسے کھاؤں اور جو ضائع ہو گیا ہے اس کا خیال دل سے بھلاؤں۔

(۶) مذہبِ عیسوی کے کل احکام و مسائل ہمیں سکھاتے ہیں کہ ہمیں اپنے کل جذبات کو حدِ اعتدال سے تجاوز نہ کرنے دینا چاہئے۔ خداوند کریم ہمیں جو چیز عنایت کرے اس پر شاکر اور مصیبت کے وقت صابر رہنا چاہئے آپ کا شغف اور عشق شاید خداوند کریم کو پہلے ایسا ہی ناگوار گذرا ہو۔ جیسا آپ کا غم و یاس اور آپ کو جو صدمہ پہنچا ہے وہ اسی کی سزا ہو کہ آپ نے اس نعمت کو درست طریقہ پر استعمال نہیں کیا۔ جو مصیبت ہم پر نازل ہو اسکو اپنا کیفر قرار سمجھنا چاہئے اور خداوند کریم کی بے انصافی کا خیال تک دل میں نہ لانا چاہئے۔ ہمیں بھی شایان ہے کہ اسکے احکام و فرامین کو بہ استرضائے تمام بدنی برانصاف تصور کریں اور انکی وجوہ دریافت کرنے کی کوشش نہ کریں۔ کیونکہ کمالِ انقیاد اور اطاعت کا رشتہ ہی خالق و مخلوق میں بہترین رشتہ ہے۔ اسکی قضا پر راضی رہنا ہمارا سب سے اعلیٰ فرض اور ہمارے تمام مصائب کی دوا ہے۔

(۷) اے میری مرتبہ! اگر اس معاملہ میں مذہب کو دخل نہ بھی ہو اور اس ہجومِ یاس کے واسطے آپکو خداوند کریم کے سامنے ذمہ وار نہ بھی سمجھا



جائے تو دنیا کی نظر میں بھی آپ الزام سے بری نہیں سمجھی جائیگی۔ ہم دنیا میں ایک نہایت ناقابلِ عہد سبب حقیقہ اور پُر از جہت تبلیغ زندگی لیکر آتے ہیں جو بہت لمبی نہیں ہوتی اور جس میں طرح طرح کی بچھینیاں لگی ہوئی ہوتی ہیں تمام دانا اور فرزانہ لوگ شب و روز اسی خیال میں ہیں کہ ایسے ذرائع دریافت کئے جائیں جن سے یہ زندگی خوشی اور اطمینان سے گذر سکے انہی ذرائع کے حاصل کرنے کے واسطے مقنن قانون بنانے۔ فلاسفر دلائل تراشنے شعرا نئے خیالات موزون کرنے۔ مزدور مزدوری کرنے اور عیاش عیش کرنے میں مصروف ہیں۔ تمام دنیا کے باشندے اسی دھندے میں لگے ہوئے ہیں کہ ہمارے مختصر فانی زندگی آرام و آسائش ہو کہ گریہ اور ہمارا خاتمہ بالآخر ہو۔ اسی غرض سے دولت کی حرص کیجاتی ہو۔ عزت کی طلب ہوتی ہے۔ دوستی اور محبت تلاش کی جاتی ہے اور نیکیوں کو سراہا جاتا ہے۔ کیا یہ تمام بنی نوع انسان کی تحقیق نہیں۔ کیا یہ تمام داناؤں کے مجتمع رایوں کی بے وقوری نہیں کہ آپ بجائے آرام و آسائش کی زندگی بسر کرنے کے نہایت بے آرامی اور تکلیف کی زندگی بسر کر رہے ہیں۔ آپ آسائشوں سے بے پروائی ظاہر کرتی ہیں جو دولت سے حاصل ہوتی ہیں۔ عزت اور تعریف کی خوشیاں آپ محسوس نہیں کرتیں۔ محبت اور دوستی کا سحر آپ پر اثر نہیں کرنا۔ جب آپ کی یہ حالت ہو تو میں آپ کو یقین دلاتا ہوں کہ دنیا میں کوئی شخص ایسا نہ ہوگا کہ آپ کے محبت کرے کیونکہ اسے یہ خیال ہوگا کہ آپ کا خوش کرنا ممکنات میں نہیں۔

(۸) ایسے حالات میں غم سب ہی کو ہوتا ہے۔ قدیم عیسائیوں میں حد سے زیادہ رنج و غم اور ماتم کا نوحہ کافروں کی حرکات سے بھی جاتی تھیں۔







# خُلد آباد کی سیر

مجھے خلد آباد کی سیر کا عرصہ سے اشتیاق تھا۔ میں کیا ہر مسلمانوں کی سیر کا قدرتا مشتاق ہوتا ہے۔ خُدا کا شکر ہے کہ ۱۶۔ شوال ۱۳۲۵ھ کو اس نے مجھے خلد آباد کی زیارت نصیب کی۔ ناظرین متعجب ہونگے کہ زندگی میں خلد آباد کی سیر کیسی۔ نیا نیا نہ ہے عجیب و غریب جہتیں مہوری ہیں کیا کوئی نئے ولی اللہ پیدا ہوئے کہ خلد آباد کی سیر کر کے مخزن میں وارد ہوئے ہیں۔ حضرات! یہ وہ خلد آباد نہیں جس کا کلام پاک اور احادیث نبویہ میں مومنین کے واسطے وعدہ کیا گیا ہے بھلا ہمارے ایسے اعمال کہاں جو وہاں کی سیر ہمیں نصیب ہو یہ دنیا اور آپ کے ہندوستان خصوصاً وکن کا خلد آباد ہے جسے بزرگانِ چشت اہل بہشت اور حضرت خلد مکان محی الدین محمد اوزنگ زیب عالمگیر غازی کے مزار ہائے پرانوں نے ایک خاص روحانی عظمت دیدی ہے۔ محمد شاہ تعلق کے عہد میں پہلے یہ مقام دولت آباد کی آبادی میں شامل تھا۔ جب دولت آباد ویران ہوا اپنی روحانی عظمت کے باعث روضہ کہلایا۔ جب سے خلد مکان کا آخری آرامگاہ یہاں بنا خلد آباد کے نام سے مشہور ہوا۔ اب روضہ اور خلد آباد دونوں نام سے مشہور ہے لیکن کاغذات میں خلد آباد شریف ہی لکھا جاتا ہے۔ یہ دولت آباد سے پانچ میل کے فاصلے پر ریاست نظام میں واقع ہے۔ آبادی تخمیناً تین چار ہزار کے قریب ہے۔ ڈاکخانہ۔ تھانہ۔ مدرسہ وغیرہ سب موجود ہیں۔ آبادی کے اطراف میں عالمگیر کی بنوائی ہوئی شہر بنیادیں



شاہی زمانہ میں کارخانہ آپرسانی (واٹر ورکس) بھی قائم تھا جو اب نہر کے خراب ہو جانے سے بند ہو گیا ہے لیکن رجباً ہے اور سچتہ نل اب بھی موجود ہیں۔

خلد آباد بڑے بڑے مردانِ خدا کا مسکن اور عندلیبانِ گلشنِ قدس کا نیشنل ہیڈ کوارٹرز محبوبِ الہی نظام الدین اولیاء دہلوی کے کئی باکمال خلفاء اور ہزاروں مرید اس مقامِ پاک میں آسودہ ہیں۔ مشہور درگاہوں اور مزارات کے علاوہ شہرِ نہاہ کے اندر اور باہر بیسیوں گنبد سینکڑوں مزار بزرگوں کے واقع ہیں جن کا آج کوئی نام بھی نہیں جانتا بہر حال مشہور مقامات یہاں کے حسبِ ذیل ہیں۔

## درگاہِ حضرت شیخ برہان الدین غریب

حضرت شیخ برہان الدین حضرت محبوبِ الہی کے نہایت مشہور اور باکمال خلفاء میں سے ہیں جب حضرت محبوبِ الہی نے آپ کو دکن جانے کا حکم دیا آپ نے عرض کی کہ میں وہاں اس مجلس کے بزرگوں کو کہاں پاؤں گا۔ حضرت نے مراقبہ کے بعد فرمایا کہ میں نے اہل مجلس کو کہ چار سو آدمی ہیں تمہیں عطا کئے انہیں اپنے ساتھ لیجاؤ پھر عرض کی کہ میں طاقتِ جدائی کی نہیں رکھتا۔ آپ نے مراقبہ کے بعد پھر جواب دیا کہ جس مقام پر تم رہو گے میرے اور تمہارے درمیان میں حجاب نہ ہوگا۔ اس کے بعد آپ نے مجبور ہو کر جمعہ چار سو درویشوں کے دہلی سے سفر کیا اور حسبِ حکم دولت آباد میں مقیم ہوئے۔ حضرت محبوبِ الہی نے بابا بایزید بسطامی سے اکثر آپ کو مشابہت دی ہے۔ ۱۸۔ صفر ۱۰۲۷ھ کہ دو شنبہ کے دن آپ کا وصال ہوا۔



خدا م نے اسی مقام پر جہاں آپ کا قیام تھا دفن کیا۔ محمد شاہ تغلق کے عہد میں ۱۷۴۶ء میں مزار پر قبۃ تعمیر ہوئی۔

آپ کی عالیشان درگاہ آبادی کے اندر واقع ہے۔ گنبد دار و روازہ اندر بہت وسیع صحن۔ دالان۔ حوض وغیرہ ہے مسجد کے سامنے ایک چھوٹے سے خوبصورت گنبد کے نیچے آپ کا مزار مبارک ہے دروازہ کے کواڑوں پر چاندی کا پتھر ہے جس پر خوبصورت گلہ تے بنے ہیں۔ بیرونی جانب مشرقی دیوار پر یہ کتبہ کندہ ہے۔

شاہ دین قطب عالم شیخ برہان غریب	ہیں بدار الملک ہند آسودہ سلطان غریب
کز و فابست از دل بر عہد چمان غریب	خادم درگاہ سلطان سپر کا کا شاربخت
روضہ رضوان صفت از بہر چمان غریب	کرد از اخلاص و افرآن نکوسیرت بنا
شہ مرتب این جنین قبرے ایوان غریب	سال مہضد و چہل و چہار دو کز فضل حق
بندہ برہانے تریں مکتوب عثمان غریب	از پئے تاریخ شد این نظم مکتوب و نبشت

گنبد کے قریب جنوبی گوشہ میں ایک محجر کے اندر میر قمر الدین نواب اصف جام بہادر اتول (۴۔ جمادی الآخر ۱۱۶۱ھ کو انتقال ہوا) اور اس کے قریب میر محجر میں نواب نظام الدولہ بہادر ناصر جنگ شہید (۱۶ محرم ۱۱۶۴ھ کو شہید ہوا) کی قبریں اور پائین مزار اور بھی بہت سی قبریں ہیں۔

## درگاہ حضرت شیخ زین الدین اولیاء

حضرت شیخ زین الدین اولیاء بعض اویوں کے قول کے مطابق حضرت شیخ نصیر الدین چراغ دہلوی کے بھلے بھلے تھے۔ آپ حضرت برہان الدین غریب کے خلیفہ اور بہت صاحبِ حال اور اہل کمال تھے۔ جب سلطان محمد شاہ بہمنی



تخت نشین ہوا۔ تمام مشائخ و کن نے حاضر و غائب اُس کی بیعت کی مگر اپنے شراب نوشی اور بعضے مناسی کے ارتکاب کی وجہ سے بیعت نہ کی اور فرمایا کہ خلافت کی بادشاہی کے لائق وہ شخص ہے کہ حفظ شعار ملتِ محمدی کی کوشش کر کے سزا اور علانیہ مناسی کے گرد نہ پھرے۔ اُس وقت تو محمد شاہ چُپ رہا لیکن جب بہرام خاں ماژندرانی اور گوہر دیو نے دولت آباد میں بغاوت کی اور بادشاہ کی آمد پر شیخ نے دونوں کو بجائے مقابلہ کرنے کے گجرات بھاگ جانے کی صلاح دیکر ان کے مع الحیر گجرات پہنچ جانے کے واسطے دعا کی اور بادشاہ نے یہ حال سنا تو نہایت غضبناک ہوا اور تھوڑے دن بعد ایک شخص کو حضرت کے پاس بھیجا کہ پیغام دیا کہ یا تو میرے دربار میں حاضر نہ ہونے یا میری خلافت پر بیعت کر کے اپنے دستِ خلاص سے نوشتہ لکھ بھیجے۔ شیخ نے جواب دیا کہ ایک مرتبہ کسی تقریب سے ایک دانشمند ایک سید۔ ایک ہیچر ساتھ جا رہے تھے۔ اتفاق سے کفار کے ہاتھ گرفتار ہو گئے۔ افسر نے حکم دیا کہ ان تینوں کو مندر میں لیجاؤ۔ ان میں سے جو شخص بُت کے آگے سجدہ کرے جان کی امان پاوے۔ جو انکار کرے اُس کا سر فوراً قلم کیا جائے۔ دانشمند آپہ کر یہ پر عمل کر کے بُت کے آگے سر بسجود ہوا۔ سید نے بھی دانشمند کی پیروی کی۔ جب ہیچر نے کی نوبت آئی وہ بولا کہ میں تمام عمر اعمالِ ناشائستہ میں مشغول رہا ہوں نہ عالم ہوں نہ سید کہ اسکی آڑ میں پناہ لوں پھر قتل ہونا اپنا گوارا کر کے بُت کے آگے سجدہ کرنے سے انکار کیا۔ میرا بھی قصہ اُسی ہیچر کے مطابق ہو کہ تیرے ظلموں کا متحمل ہونگا لیکن نہ تیرے دربار میں حاضر ہونگا نہ تیری خلافت کا اقرار کرونگا۔ بادشاہ اس صاف جواب سے برکت نہ ہوا اور شیخ کے پاس حکم بھیجا کہ میرے شہر



سے نکل جاؤ۔ شیخ نے اسی وقت اپنا مصلیٰ کندھے پر ڈالا اور اپنے پیر کے  
روضہ کے اندر مصلیٰ بچھا کر جانیٹھے اور بولے کہ دیکھوں اب کون مرد نہٹھے  
یہاں سے نکالتا ہے۔ جب بادشاہ نے یہ حال سنا پیشیمان ہوا اور اپنے  
ہاتھ سے پھر نہ لکھ کر صدر الشریف کے ہاتھ شیخ کے پاس بھیجا ع

من زان توام تو زان من باش

شیخ نے جواب دیا کہ اگر محمد شاہ غازی حفظِ مراتب اور مراسمِ شریعتِ محمدی میں  
کوشش کرے اور شراب کی بھٹیاں مالکِ محروسہ سے سمار کرادے اور خلایق  
کے روبرو شراب نہ پئے۔ زین الدین فقیر سے زیادہ ترکوئی اسے دوست  
نہ رکھیگا اور یہ رُباعی اپنے ہاتھ سے لکھ کر بھیجی ۵

تامن بزیم بجز نکوئی نکتم      بجز نیک لی و نیک غوی نکتم  
آنها کہ بجائے ماہد بہا کروند      تا دست رسد بجز نکوئی نکتم

سلطان محمد شاہ خطابِ غازی سے کہ شیخ کی زبان سے نکلا تھا نہایت خوش  
ہوا اور اسے اپنے خطاب کا جزو مقرر کر کے شراب فروشی کی تمام دکاں  
بند کرادیں اور ترویجِ شریعتِ محمدیہ میں کوشش کی کہ چھ مہینے کے عرصہ میں  
بیس ہزار چوراہن گزرا ہو کر مارے گئے۔ اس کے بعد شیخ اور  
بادشاہ کے درمیان میں برابر مراسلت جاری رہی اور شیخ ہمیشہ بادشاہ کو  
وعظ و نصیحت فرماتے رہے۔

شیخ کی درگاہ کی عالیشان عمارت جو بارہ خواجہ کی درگاہ کے نام سے موسوم ہے شیخ بڑن  
کی درگاہ کے سامنے مشرق کی جانب واقع ہے۔ اس میں دو مسجدیں۔ کئی دالان اور وسیع صحن ہے  
جنوبی جانب ایک احاطے میں گنبد کے نیچے جس کے دروازہ کے کوارڈوں  
پر چاندی کا خوبصورت پتر منڈھا ہے مزار واقع ہے۔ بیرونی جانب



مشرقی دیوار پر تاج کاندہ ہے

اللہ علی

اس قبۃ معظم سلطان اولیاست  
قطب مدار غوث الاسلام بن ہیں  
داؤد بن حسین مہی کز طفیل او  
از سال نقل خواجہ و بنیاد مقبرہ  
اونائب پیامبر برہان اولیاست  
آنکو بحق خلیفہ برہان صفیاست  
اقبال و بخت و بذل بخان اولیاست  
ہفتاد و ہفتصد یک بنیان ہجرت  
اس احاطہ کے گوشہ جنوب مشرق میں سنگ مرمر کے حجر کے اندر شاہزادہ  
اعظم شاہ اور انکی بیگم کا مزار ہے اور ایک مقبرہ اور بھی ہے۔

## مزار شہنشاہ اورنگ زیب عالمگیر

۱۱۱۸ھ میں بیگم احمد نگر حضرت محی الدین محمد عالمگیر بیمار ہوئے چند دن بعد  
رہ کر ۹ برس سترہ دن کی عمر میں پچاس برس دو مہینہ ستائیس دن سلطنت کر کے  
جمعہ کے دن صبح کے وقت ۲۸ ذیقعدہ ۱۱۱۸ھ کو سفر آخرت اختیار کیا  
بیماری کی حالت میں یہ بیت اکثر روز بان رہتی تھی  
بیک ساعت بیک لحظہ بیک دم دگرگوں سے شود احوال آدم  
مرنے سے ایک دن پہلے جمعات کے دن عصر کے وقت حمیہ خاں  
بہادر کی عرضی واسطے تصدق ایک فیل اور حوالہ کئے جانے چار ہزار  
روپیہ اس کی قیمت ملا حیدر قاضی القضاات کو واسطے تقسیم مساکین کے  
نگاہ انور سے گذری اس پر صاد ہوا یعنی منظور ہوئی اسی عرضی پر بادشاہ  
نے اپنے ہاتھ سے یہ فقرہ بھی تحریر کر دیا "اس خاکسار را بمنزل اقل  
زود رسانید"



بادشاہ کو حضرت شیخ زین الدین کے مزار سے خاص عقیدت تھی اپنی زندگی ہی میں حضرت کے گنبد کے گوشہ جنوب و مغرب میں ایک سادہ چبوترہ اور قبر بنوا رکھی تھی جس پر وصیت ووشنبہ کے دن نعتیں مبارک اس قبر میں دفن کی گئی تھیں۔  
تاریخ وفات کیا خوب نکلی۔

## روح و ریحان و جنت نعیم

محمد اخلاص خاں (اخلاص کیش) سے منقول ہے کہ شب جمعہ کو میں اور عینیت اللہ علیہ السلام حضرت (عالمگیر) کی بیماری سے پریشان بیٹھے تھے اسی حالت میں دیوان لسان الغیب (حافظ) اٹھا کر کھولا تو یہ غزل نکلی ہے

تاز میخانہ مے نام و نشاں خواہد بود      سر با خاک رود پیر میخان خواہد بود  
برزینے کہ نشاں کف پائے تو بود      سالہا سجدہ صاحب نظران خواہد بود  
بر سر تربت ماچوں گذری ہمت خواہ      کہ زیارت گردن دان جہاں خواہد بود  
سخت یاس و افسوس ہوا قضیہ ناگزیر آنے کے بعد ایک دن تاجید قاضی اردو مکان پتھری لائے ان سے تذکرہ اس فال کا ذکر آیا مگر غزل یاد نہ آئی۔ بہت یاد کیا۔ کتاب کھول کر دیکھی۔ مگر کچھ پتہ نہ چلا۔ رات کو خواب میں دیکھا کہ حضرت کی قبر پر موجود ہوں قبر میں سے حضرت نے آدھا بدن نکالا اور میری طرف مخاطب ہو کر فرمایا کہ بھولی ہوئی بیت یہ ہے

بر سر تربت ماچوں گذری ہمت خواہ      کہ زیارت گردن دان جہاں خواہد بود  
مزار کا چبوترہ یہاں معمولی سنگ مرصع کا ہے جس کا ہر ضلع ۱۰ اینچ ۱۰ اینچ اور بلندی صرف ۴-۸ اینچ ہے اور چوڑی دار معمولی تعویذ ہے جس میں مٹی بھری سبزہ جمایا ہے۔ چبوترہ کے کنارہ سولسری کا ایک درخت ہے جو مزار پر سایہ کئے ہوئے ایک سفید چادر مزار اور چبوترہ پر پڑی رہتی ہے جو اوپر سبزہ



کے مقام سے کھلی ہوئی ہے۔ مزار پر اور کوئی عمارت نہیں۔ صرف آٹھ نو  
 مہینے سے لکڑی کا ایک مچھر بنا دیا گیا ہے جس کا دروازہ مغربی جانب  
 مسجد کی طرف ہے۔ یہ مسجد اور مچھر محکمہ بلغور خانہ کے متعلق ہے تیس خانہ  
 ملازم ہیں جو روزانہ ایک کلام مجید ختم کر کے مرحوم کی روح کو اس کا ثواب  
 بخشتے ہیں۔ لنگر خانہ بھی جاری ہے۔ نوبت خانہ پر صبح شام اور ۱۲ بجے  
 رات کو نوبت بجا کرتی ہے۔ غرضکہ پانسو روپیہ ماہوار کا خرچ حضرت خلد کا  
 انار اللہ برمانہ کے مزار کے متعلق بیان کیا جاتا ہے۔ جو جانا دمو قونہ سے  
 گورنمنٹ نظام کی معرفت خرچ ہوتا ہے اور ایک امین خلد آباد میں مقیم  
 رہتا ہے جن بادشاہوں نے اپنے بڑے بڑے عالیشان مقبرے  
 بنوائے ان مقبروں اور اس سادہ قبر کی موجودہ حالت سے مقابلہ  
 کیا جائے تو عجیب و غریب فرق نظر آتا ہے اور میرے نزدیک تو  
 جو روحانی اثر اس مزار پر ہے وہ بڑے بڑے گنبد والے مزاروں پر  
 نہیں پایا جاتا میرے دل پر یہاں کی عظمت و شان کا جو اثر پیدا  
 ہوا وہ تمام سیر میں سب سے زیادہ موثر اور باوقفت ہے اور ہمیشہ یاد رہے گا

## بادشاہی باغ

شیخ برہان الدین غیبی کی درگاہ سے ملا ہوا مغربی جانب واقع واقع  
 ہے جس کی سچتہ چار دیواری پر خوبصورت کنگورہ بنے ہیں چاروں گوشوں  
 پر چھوٹے چھوٹے گنبد مغرب میں پانچ در اور تین درجہ کی مسجد جنوب  
 میں الان در والان۔ شمال میں عالیشان دو منزلہ دروازہ ہے۔ باغ کے  
 وسط میں ایک خوبصورت عمارت ہے جس میں شہنشاہ عالمگیر کی ایک بیگم



کی قبر ہے۔ چاروں طرف ایک ایک نشستگاہ بھی ہے جن کے درمیان میں فیٹ کی گہرائی پر ایک سنگین فرش اور اس کے درمیان میں ۲ فیٹ بلند ہشت پہل خوبصورت چوڑہ ہے جس کا ہر ضلع، فیٹ ہے۔ اس چوڑہ کے اوپر جو در سنگین تعویذ ہے جس کے درمیان میں سبزہ جما ہوا ہے چوڑہ کے نیچے گول۔ ہشت پہل۔ مزاج شکل کی سنگین کیا ریاں بنی ہیں جن میں ہمیں لگا ہوا ہے۔ گوشوں اور کیا ریوں کے اندر فواروں کے نشان ہیں۔ بلغ کے باہر دو وسیع تالاب ہیں جن سے پانی بارغ میں آتا تھا اب باوجود اس کے کہ فوارہ ندارد ہیں پھر بھی یہ مقام نہایت دلکش اور فرح بخش ہے۔

## درگاہ حضرت شاہ منتخب الدین المعروف زیدی رحمتی

حضرت شاہ منتخب الدین حضرت محبوب الہی نظام الدین اولیا کے خلیفہ اور شیخ برہان الدین کے بڑے بھائی تھے حضرت محبوب الہی نے سب سے پہلے آپ ہی کو خلافت نامہ مصلیٰ عصا اور خلعت عطا فرما کر بہ روایت مشہور اپنے سات سو مریدوں کے ساتھ ارشاد خلاق کے واسطے دکن روانہ فرمایا تھا۔ آپ کا وصال،۔ بیچ الاول کو ہوا آپ کی درگاہ کی عالی شان عمارت شہر پناہ کے باہر الورد کے بنگلہ کے قریب واقع ہے جس میں مسجد دالان وغیرہ سب کچھ موجود ہے۔ شیخ برہان الدین شیخ زین الدین اور آپ کی درگاہ کے متعلق جاگیریں ہیں۔ باقی درگاہوں اور مزارات پر ریاست کی طرف سے ملازم مقرر ہیں۔ اور روشنی کا خرچ ملتا ہے۔

(باقی وارد)



# روپیہ پیسہ کے معاملات

(گذشتہ اشاعت سے لگے)

۳۷۔ دولت سے لالچ کو نازبانہ لگتا ہے۔ بہت عرصہ ہوا ہے کہ ہم نے مدرسہ میں (لاٹینی میں) پڑھاتا تھا کہ روپیہ کی محبت بڑھتی جاتی ہے۔ جوں جوں روپیہ کی زیادتی ہوتی ہے خود روپیہ اس محبت کو بڑھاتا ہے۔

آؤ لیور وینڈول ہوس کا ظرافت آمیز کلام بھی یاد آتا ہے (وہ یہ ہے کہ) مجھے زریا زمین کی چنداں پرواہ نہیں۔ مجھے کہیں کہیں رہن ویدو۔ کوئی اچھے جیسے نیک (کوٹھی) کی پتی (کا حصہ) دیدو یا کوئی دستا ویز دیدو۔ کوئی چھوٹا موٹا ریل کا حصہ ہی ہے۔ میری صرف یہی آرزو ہے کہ قسمت سے مجھے میرے اخراجات سے کچھ ہی زیادہ مل جائے۔

۳۸۔ سنیکا کا قول ہے کہ غریب آدمی کسی اشیاء کی حاجت ظاہر کرتا ہے۔ لیکن لالچی کو دنیا بھر کی اشیاء چاہئیں۔

۳۹۔ کسی نے طنزاً کہا ہے کہ اگر تیل اور ونس کی بات نہ ہوتی تو کسی نیکدل سمیریا (واقعہ فلسطین) کے باشندے پیدا ہو جاتے (خلاصہ یہ کہ ہر ایک پیسہ کا پیر ہوتا ہے۔ کون منفت میں روپیہ ضائع کرتا ہے)۔

۴۰۔ بلکن کہتا ہے کہ جن شخصوں کو دولت سے زیادہ ذی شان اشیاء کا ملاحظہ کرنا ہے اگر وہ متواتر بے اضطرابانہ دولت اکٹھی کرنے کی فکر میں لگے

۳۷۔ ۳۸۔ ۳۹ کی طرف اشارہ ہے جہاں مذکور ہے کہ سمیریا کے باشندے نے رحمدلی کر کے نچوڑ کے زخموں پر تیل لگا کر مریم ٹی کی تھی۔ اور جاتی دفعہ مالک مکان کو ونس سے تھکے کہ بیلد کی خبر گیری کری اگر زیادہ خرچ ہوتا تو پھر دیا جائے گا۔



ہیں تو ان کا بہت سا وقت ضائع ہوتا ہے اس کی وجہ یہ ہے کہ دولت کی خوبی اس بات پر منحصر ہے کہ وہ زندگی کا لطف بڑھاتی ہے۔ یہ نہیں ہونا چاہئے کہ زندگی کو دولت جمع کرنے کے واسطے ایک ذریعہ سمجھا جائے۔ افلاس کو عروسِ فضلہ کہتے ہیں حقیقت یہ ہے کہ بقول ایمرن فخر اور اس پر لدے ہوئے ٹوکرے وہی شخص حفاظت سے رکھ سکتا ہے جس کے پاس انکی بجائے تیز رفتار گاڑی (یعنی سب پیسہ کا کام ہے۔ پیسہ ہو تو ہر کام بخوبی سرانجام ہو سکتا ہے)۔

۴۱۔ انگریزی زبان میں دولت کی نسبت جو محاورہ کے فقرات بولے جاتے ہیں۔ خود ان ہی روپیہ پیسہ کا حال منکشف ہو جاتا ہے "روپیہ پیدا کرنا"، "روپیہ سے بنا ہوا" "روپیہ پیسہ میں غلطان" اس قسم کے فقرے تو استعمال میں آتے ہیں لیکن "روپیہ سے لطف اٹھانا" یہ نہیں سنا۔ حقیقت میں جو لوگ روپیہ جمع کرتے ہیں۔ شاذ ہی ایسا اتفاق ہوتا ہے کہ ان کے کام آئے۔ وہ دولت کا ڈھیر لگاتے رہتے ہیں اور یہ نہیں بتا سکتے کہ اس مال کو کس کو فائدہ ہوگا۔

۴۲۔ زینوفن کی ضیافت میں چار میدیں اس بات پر زور دیتا ہے کہ فلاں مال دولت سے بہتر ہے کیونکہ یہ امر تسلیم کیا جا چکا ہے کہ خطرہ میں پڑنے کی نسبت محفوظ رہنا بہتر ہے۔ غلامی سے آزادی بہت اچھی ہے۔ یہ بہتر ہے کہ ملک ہم پر عہت بار کرے نسبت اس کے کہ ہمارا اعتبار جاتا رہے۔ سچ پوچھو تو جب میں اس شہر میں دولت مند تھا۔ اول تو مجھے اس امر کا خطرہ رہتا تھا کہ مبادا کوئی شخص میرے گھر میں نقب لگائے۔ میرا مال لے جائے یا میرے جسم پر وار کرے۔۔۔۔۔ اب میں آرام سے سو سکتا ہوں۔ پادری کے حلقہ میں خدمت کرنے کے لئے مجھے بلاوا نہیں آتا۔ نہ ہی میرے پاس اس قدر



دولت ہو کہ گورنمنٹ مجھ پر بدظن ہو۔ میرا دل چاہے تو شہر میں رہوں یا یہاں  
چلا جاؤں۔ جب میرے پاس مال تھا لوگ مجھے سقراط اور دیگر ادنیٰ درجہ کے  
فیلسوفوں کے ساتھ ہم نشینی کا طعن دیتے تھے۔ اب جس سے میرا دل  
چاہے دوستی پیدا کر سکتا ہوں۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ میری غریبی کے باعث  
کوئی شخص میری طرف توجہ نہیں کرتا۔ جب میرے پاس بہت کچھ تھا۔ مجھے  
ہمیشہ کلفت نصیب ہوتی تھی کیونکہ ہمیشہ کچھ نہ کچھ ضائع ہوتا تھا۔ اب میں  
غریب ہو گیا ہوں۔ نہ ہی کچھ بچے ہیں نہ ہی ضائع ہوتا ہے۔ بس پر بھی ہر دم  
دل میں اس امید پر طمانیت اور مسرت بھری رہتی ہے کہ کچھ مل ہی جائیگا۔  
۴۳ چارمیدس کا قول بہت کچھ صحیح تھا لیکن کلہم درست نہیں علاوہ  
ہیں چارمیدس نے مزے کا کھانا کھا کر اور باجائے سنے کے ترنگ میں یہ  
کلمات کہے تھے۔ پادری ساؤتھ نے بڑی تشریح سے بیان کیا ہے  
کہ سلیمان کے پاس دور و راز مسافت طے کر کے بلقیس کا حکمت کی باتیں  
سننے کے لئے آنا کیونکر ہوتا۔ سلیمان کی امیری نے یہ نتیجہ پیدا کیا تھا۔  
۴۴۔ اگر دولت عقلندی سے استعمال میں لائی جائے تو اس سے  
بہت کچھ ہو سکتا ہے۔ ذرا ایک طاقت ہو۔ ایک ظریف فرانسسیسی کا قول ہے  
کہ ”روپیہ شہنشاہ ہے۔“ روپیہ حاجات کے روا کرنے کا ذریعہ ہے۔ تازہ  
ہوا۔ عمدہ مکان۔ کتابیں۔ موسیقی وغیرہ کسی چیز سے فرحت حاصل کرنی ہو  
تو روپیہ کے ذریعہ سے ہو سکتی ہے۔ اگر فرصت کام کی چیز ہے تو روپیہ سے  
حاصل ہو سکتی ہے۔ اگر ملکوں کی سیر باعث مسرت ہو تو یہ بھی روپیہ ہی کی  
بدولت ہو سکتی ہے۔ اگر دوستوں کی امداد اور مصیبت زدگان کی دستگیری  
مطلوب ہو تو روپیہ کی طفیل یہ برکت بھی ہم پر نازل ہو سکتی ہے۔



۴۵ - سوافٹ کہتا ہے - پس اسے خیال میں رکھو - دل میں جگہ نہ دو۔

۴۶ - جو شخص مار گنج ہو - بے انتہا اقتصاد کا پابند ہو - اور محض حرص کا

پتلا ہو اسے مُسک (یا مکتھی چوس) کہتے ہیں - دنیا میں ایک سبق جو سب سے

کار آمد ہے وہ یہ ہے کہ کمینگی اور زالت والے تفکرات سے دل کو

پاک رکھیں واضح ہو کہ روپیہ کا لالچ افس (یا ارفل) کا کام ہے -

۴۷ - بڑی بات یہ ہے کہ دولت کا استعمال عقلمندی سے کیا جائے -

سیمان کا قول ہے کہ بعض اوقات روپیہ خرچ کریں تو پیشی ہوتی ہے -

بعض وقت بچا کر رکھیں تو اُلٹا افلاس کا سنہرہ دیکھنا پڑتا ہے - ایڈورڈ

کوٹنی ارل آف ڈیون شائر کی قبر پر مفصلہ ذیل معروف کتبہ لکھا ہے -

جو کچھ ہم نے ہاتھ سے دیا تھا - ہمارے پاس موجود ہے

جو ہم نے صرف کیا تھا ہمارا مال تھا

جو ہم چھوڑ کرے - وہ ہم نے تلف کر دیا -

ایک اور شاعر اسی خیال کو اس طرح ادا کرتا ہے -

جو کچھ میں نے بچا کر رکھا وہ ایسا ہے کہ رایگاں گیا -

جو کچھ میں نے صرف کر لیا وہ میرا مال تھا -

جو کچھ میں نے ہاتھ سے دیا تھا وہ میرے پاس موجود ہے -

(یعنی ہاتھ کا دیا کام آتا ہے)

۴۹ - بیکس کہتا ہے - مردہ بادشاہ کی کھوری پر تاج شاہی کا

ایک بھی نشان نہیں ہوتا - فیاضی کرنی چاہئے - لیکن فضول خرچی سے کنارہ کشی

ختیار کرنی لازم ہے - انجیل مقدس کی کتاب الامثال میں لکھا ہے کہ ایسے

لوگ بھی ہیں جو اپنے نہیں غنی بناتے ہیں - حالانکہ اُنکے پتے کچھ نہیں پڑتا -



اور ایسے بھی ہیں جو اپنے تئیں مفلس بناتے ہیں حالانکہ وہ دولت مند ہو جاتے ہیں۔ جو عزیزوں پر رحم کرتا ہے گویا وہ خدا کا قرضہ دیتا ہے اور جو کچھ وہ دیتا ہے خدا اُسے واپس ادا کرے گا۔

۵۰۔ جو نصیحت حضرت عیسیٰ نے نوجوان امیر کو دی تھی۔ میرے خیال میں ہر فرد پر عائد ہو سکتی ہے۔ کیونکہ ہم کو لازم ہے کہ اپنے بچوں کا بھی اور عزیزوں کا بھی لحاظ کریں۔ ہماری آمدنی لا کلام ہمارا ہی مال ہے لیکن جو کچھ ہمیں بزرگوں سے ورثہ میں ملا ہو۔ وہ صرف ہمارا ہی مال نہیں۔

۵۱۔ جن کے پاس دولت ہے وہ اُن خادموں کی مانند ہیں جن کو خدائے تعالیٰ نے (جیسا کہ انجیل مقدس میں مذکور ہے) عقل و دجیت کی تھی۔ ہم کو اُس کا حساب دینا پڑے گا۔ یہ ہم کو امانت ملی ہوئی ہے۔ روپیہ ایسی چیز نہیں جس پر کوئی فخر کرے۔

۵۲۔ مٹولدی کی انجیل میں لکھا ہے کہ اس دُنیا میں جو لوگ دولت مند ہیں اُن کو یہ حکم سُننا دو کہ وہ متکبر نہ ہو جائیں۔ نہ ہی عارضی دولت پر بھروسہ کریں۔ بلکہ اُن کو چاہئے کہ اُس حقیقی (لا یبوت) خداوند پر بھروسہ کریں جو ہم سب کو ہر ایک چیز کطف اٹھانے کے لئے بکثرت دیتا ہے۔ اس لئے کہ وہ نیک کام کریں اور نیکی کا ذخیرہ بہت سا اکٹھا کریں اور اُس کو بانٹنے اور دوسروں کی کوشش گزار کرنے کے لئے تیار رہیں۔ اور آئندہ کے لئے اپنے واسطے عمدہ بنیاد رکھیں تاکہ وہ ہمیشہ کی زندگی پر قبضہ کر سکیں۔

۵۳۔ انجیل مقدس کی رو سے ساری خرابی کی جڑ روپیہ کا لالچ



ہے۔ ”اگر دولت بڑھتی جائے اُس کے دلدادہ نہ بنو۔“ جو وعظ پہاڑ پر کیا گیا تھا اُس میں بھی یہی دلیل دی گئی تھی۔ ”دنیا میں اپنے لئے خزانے جمع نہ کرو۔ یہاں اُن کو کیڑا کھا جاتا ہے اور زنگار لگ جاتا ہے۔ نیز چور نقب لگاتے ہیں۔ بلکہ بہشت میں اپنے لئے خزانے جمع کرو جہاں کہ نہ تو کیڑا کھاتا ہے نہ ہی زنگار لگتا ہے۔ نہ ہی چور کی نقب زنی کا خوف ہوتا ہے۔ کیونکہ جہاں تمہارا خزانہ ہوگا وہاں تمہارا دل بھی ہوگا۔“

نذر محمدی - اے

(ترجمہ)

**دروجاستاں** - ہم نے اپنے مکرم جناب سید ناصر نذیر صاحب دہلوی یادگار خواجہ سیر درو سے تلمیذ جناب شمس العلماء مولانا محمد حسین آزاد کا ناول ”دروجاستاں“ مخزن میں باقسط چھاپنے کا قصد کیا تھا۔ چنانچہ گزشتہ جلد میں تین باب اسکے ہدیہ ناظرین ہو چکے ہیں۔ لیکن چونکہ کڑے کڑے کرنے سے کہانی کُلطف جاتا ہے اور شائقین کو بھی تکلیف انتظار ہوتی ہے۔ اس لئے یہ رائے ہوئی ہے کہ اس دلچسپ ناول کو جس میں ولی کا ایک پرورد سچا واقعہ لکھا گیا ہے۔ علیحدہ چھاپ دیا جاوے۔ اور جن صاحبوں کو اس قصہ سے خاص دلچسپی پیدا ہوگئی ہو۔ وہ اسے منگا کر پڑھ لیں اور کتاب کی صورت میں اپنے پاس علیحدہ رکھ بھی سکیں۔ یہ نہ ہو کہ مختلف پرچے مخزن کے ڈھونڈتے پھریں کہ کونسا باب کس پرچے میں نکلا تھا۔ اور یہ تین باب جو شائع ہو چکے ہیں۔ یہ بطور نمونہ سمجھے جائیں۔



# جانعالم کی شاعری

حضرت قدر قدرت ابوالمنصور سکندر جاہ ناصر الدین قیصر زمان سلطان عالم  
محمد واجد علی شاہ جانعالم علاوہ اور تمام علوم و فنون کے گلشن شاعری کی بگلی گشت  
کیا کرتے تھے اور اس باغ میں بہت کچھ گلگاری کی ہی۔ نظم کے ہر صیفہ میں دس سخن  
دی ہے۔

یہ ہندوستان کے پہلے بادشاہ ہیں جنہوں نے شاعری میں کسی کی شاگردی  
قبول کرنا ننگ سمجھا۔ تمام ہندوستان کے مشہور شاعروں سے صحبت گرم رہتی  
تھی۔ خاص مصاحبین اچھے اچھے نامی شاعر تھے۔ خواجہ آفتاب الدولہ اشرف علی  
خاں عرف خواجہ اسد قلی فتح الدولہ بخشی الملک میرزا محمد رضا برق تدبیر الدولہ  
مدبر الملک مظفر علی خاں بہادر امیر گلشن الدولہ بہار۔

اسکے علاوہ صحبت مشاعرہ میں منتخب شعرا شریک ہوتے تھے وہ زمانہ اردو شاعری  
کے شباب کا تھا زبان کے قواعد محاورات کی پابندی متروکات کا لحاظ ثقیل اور  
غلط الفاظ کی بندش سے پرہیز کا دور دورا تھا۔ پھر معاصر شعرا میں شیخ امام بخش  
ناسخ خواجہ حیدر علی آتش خواجہ وزیر وزیر شیخ مسیتا عیش کپتان مقبول الدولہ قبول  
آغا ہجو شرف الدیار خاں سحاب میاں جان خان یکتا میر محمدی سپہر۔ میر امداد علی  
بحر اصغر علی خاں نسیم۔ میر علی اوسط رشک۔ امیر علی خاں ہلال۔ نواب حسین علی خاں  
آثر مہدی حسن خاں آباد میر وزیر صبا۔ میر دوست علی خلیل۔ میر کلو  
عاش۔ شیخ محمد جان شاد۔ پیر و میر شیخ امان علی سحر ایسے  
ایسے باکمال استاد فن موجود تھے۔ شاعر تو شاعر امرا۔



میں بھی اس فن کی طرف کمال رغبت پائی جاتی تھی۔ اس لحاظ سے کہہ سکتے ہیں کہ کوئی امیر اس فن کے اکتساب سے خالی نہ تھا۔ اور تمام شہزادگان والا تبار اسی رنگ میں ڈوبے ہوئے تھے صاحب عالم شہزادہ مرزا سلیمان قدر تخییر جنرل مرزا فریدیوں قدر مرزا محمد ہنر علی خان ہنر کیوں قدر ہمایوں جاہ قیصر حشم ولیعہد مرزا محمد حامد علیخان بہادر کوکب شرف اللہ و منتظم الملک محمد ابراہیم خاں ستقیم جنگ خلیل راجہ مقیم الدولہ سحر نواب ممتاز الدولہ تاثیر نواب سید محمد خاں رند۔ فقیر محمد خاں گویا۔ حسین علیخان جوہا۔ راجہ جوہا سنگہ جوہر۔ نواب طالب علیخان عیشی۔ بہار راجہ جے گوپال سنگہ ثاقب۔ نواب عاشور علیخان عاشور غرض لکھنویں شاعری کا اچھا خاصا بلغ لکھا ہوا تھا۔ جس میں طرح طرح کے گل بوٹے کھلے تھے اور عجیب غریب بلبل چمکتے ہوئے نظر آتے تھے۔ بادشاہ کی قدروانی کے لحاظ سے خاص و عام میں یہ اسپرٹ بھری ہوئی تھی جسکو دیکھتے شاعر۔ جس کو سننے شاعر۔ دار السلطنت ہونے کی وجہ سے لکھنؤ کی زبان مستند اور مقبول عام تھی اور وہی کا ٹوٹا ہوا مجمع بھی اسی دربار میں فروغ حاصل کر رہا تھا۔

مخلات میں تمام ہکیات کو اگرچہ فیاض ازل سے سخن نہیں اور سخن گوئی کا حتمہ ملا تھا لیکن بعض بعض سچیں زبان اور محاورات کے لحاظ سے نظم کی لڑائیوں میں سوتی پروتی تھیں۔ ان میں ملکہ محذوہ عظمیٰ نواب بادشاہ محل صاحبہ عرف نواب خاص محل صاحبہ عالم کا سب سے نمبر اول تھا۔ ان کی تصنیف سے ایک دیوان بیاض عشاق اور ایک مستنوی بہت پیاری زبان میں مطبوعہ موجود ہے۔

انکے علاوہ حضور عالیہ ملکہ اودہ اختر محل نواب و نون آرا بیگم بنت نوبی علی



نقی خاں رملہ تاج النساء نواب معشوق محل صاحبہ ملکہ مہر تن افسرہ التسان نواب  
نشاط محل صاحبہ نواب بیب محل صاحبہ وغیرہ وغیرہ اسی رنگ میں دبی ہوئی تھیں  
پھر شاہ اختر کا شاعری میں معجز نامی کرنا ایک لازمی فعل تھا بادشاہ کا مذاق  
شاعری ایک نفس اور اچھوتا پہلو لئے ہوئے تھا تحصیل فن کے اعتبار سے  
عروض میں اردو کی کتاب جو اہر العروض خود انکی تصنیف کی ہوئی اور دوسری  
کتاب ارشاد خاقانی شاہدین عادلین ہیں۔

اور اصل بات یہ ہو کہ سے کم علمی مذاق کے ہر شعبہ میں ایک ایک تصنیف  
بادشاہ کی موجود ہے۔ ہند و نصائح میں نصح اختر کی اخلاق میں متناظرہ  
بین النفس والعقل۔ مرآی میں دفتر غم۔ مہجرات قاضی میں مجموعہ واجدہ علم نبوت  
کے بیان میں تابو اور دلہن اور ہنسی۔ مثنویات میں سرور خاقانی۔ سخن  
اختری۔ ریائے تعشق۔ سحر الفت۔

نامحیات و شہجات میں ملک اختر۔ خطابات میں مثنوی سحر مختلف۔  
عروض میں جو اہر العروض ارشاد خاقانی غزلیات میں چھ دیوان ضخیم اس کے  
علاوہ اور بہت سے مختلف فنون کی کتابیں ہیں۔ بادشاہ اگرچہ کسی سے ملد  
رکھتے تھے لیکن طرز کلام زیادہ ترمیر و میزاکو انداز شاعری سے ملتا جلتا  
تھا۔ شاعری میں بڑے بڑے سخن فہم شاعر کپار اٹھتے تھے۔ خداوند یہ شاعر  
نہیں سحر سے اعجاز ہے۔

فارسی ترکیبوں کے جملے ایک جدید شان سے جھلکتے تھے۔  
اصناف سخن میں صرف قصیدے ایک ایسی چیز ہیں جنکے لکھنے کی بادشاہ  
کو احتیاج نہ تھی مگر آخر وہ بھی ائمہ معصومین کی شان میں لکھے۔  
مرثیوں میں اگرچہ نادر خیالی اور شاعرانہ تخیلات نہیں لیکن احادیث



کا ہو یہ تو ترجمہ اور سادہ عبارت کچھ عجیب مزادیتی ہے۔  
 زمانہ ولیعہدی سے غزل گوئی کا شوق ہوا۔ عروض و قافیے کے رسالے  
 اذہر کے۔ شکل سے شکل سحر میں بغیر کسی اصلاح کوئی پروئے اور شاعر  
 میں غزل پڑھی۔

بہت سے سخن فہم شاگرد ہوئے۔ مہتاب الدولہ رخشاں تعیش الدولہ  
 عیش منشی مظفر علی مہر۔ مرزا محمد عباس شاہ۔ لائق الدولہ شاہد اور  
 مشیر وغیرہ وغیرہ کو برسوں اصلاح دی۔ غزل میں جو لفظ بنایا پتھر کی گنیر  
 ہو گیا۔ جب زمانہ سلطنت ہاتھ میں لی۔ شعر و سخن کا چرچا بہت کم ہو گیا تھا  
 مگر باوجود اس کے دو منشی تصنیفات کی تحریر پر ملازم تھے۔ جملہ تصنیفات  
 کی فہرست انشا اللہ کسی دوسرے موقع پر لکھی جاوے گی۔ عہد سلطنت کا ذکر  
 ہے منشی امیر اللہ تسلیم نے جو علاوہ شاعر ہونے کے خوشنویس بھی بن چکے  
 ہیں۔ ایک عریضہ حضرت ابوالمنصور کی خدمت میں نظم خمین شخط پیش کیا اتفاق  
 وقت سے حضور کی نظر اس عریضہ پر پڑ گئی دیکھ کر بہت خوش ہوئے۔  
 اور بعد ملاحظہ شرح دستخط نظم لکھوائی وہ اشعار یہ ہیں :-

بشنوائے خوشنویس لے خوشگو ہر دو فن میں کئی وہر دوونکو

اسم تو مندرج بدست شد بست و دہ رویہ میقت شد

اس سے معلوم ہوا کہ جس طرح حضور اردو نظم میں قادر الکلام تھے فارسی میں  
 بھی جربستہ فی البدیہہ کہتے تھے۔

بادشاہوں کا کلام اس سبب سولوگ کم دیکھتے ہیں کہ انکی شاعری  
 تعریف کی بوجھاڑ سے کمال کی حد تک نہیں پہنچنے پائی اور مصاحبین  
 کی بیجا خوشامد سے پختہ کلامی اور کہہ مشقتی نہیں آئے پائی مگر شاہ اختر



کا کلام اس عیب سے بری تھا وہ اپنے کلام کو ہمیشہ نکتہ چینی کی نگاہ سے دیکھتے تھے جس کا خاص سبب یہ تھا کہ وہ کسی کے شاگرد نہ تھے اُن کو یہ شک ہمیشہ دامنگیر رہتا تھا کہ ایسا نہ ہو کوئی نقص شاعری کلام میں ہے اور چونکہ خود سخن فہم تھے۔ اسی سبب سے ایسے ویسے شاعر کی غزل انکے مشاعرے میں مشکل سوج کی مستحق ہوتی تھی۔ دوسرے اہل کمال کا کثیر مجمع آپس کی چشمک سے ہر اک محک امتحان بنا ہوا تھا۔ کوئی لفظ بے محل صرف کیا اور شاعر نظر سے گر گیا ایسا ویسا شاعر سامنے منہ نہیں کھول سکتا تھا۔ آتشِ ناسخ کی چوٹیں۔ برق و رشک کی نوک جھونک اکتسابِ فن کے واسطے کیا کم تھیں۔

ایک مرتبہ ایک شاعر نے ایک شعر مثالیہ پڑھا ہے  
 اہل جوہر ہیں جھکتے ہیں کسی کے آگے ٹوٹتی ہو وہی تلوار جو فولادی ہو  
 حضرت نے بہت پسند فرمایا اور تمام مشاعرے نے داد دی۔ دوسرے  
 مشاعرے میں اُنکے حریف نے اسی کے جواب میں ایک شعر کہا جو مہینہ  
 نیک و بد سے جھک کے ملتے ہیں دونوں ناکوں پہ تیغ کستی ہے  
 اسی طرح ہر مشاعرے میں نوک جھونک اشارتا و کناسا چوٹیں فی البدیہہ  
 اشعار ہوا کرتے تھے اور داد سخن ملتے تھی لیکن جان عالم نے تو باوجود  
 مشاعرے اس سلطنت کے جو کچھ فرمایا اویزہ گوشِ خلائق ہوا۔ ہر غزل مقبول  
 خاص و عام تھی۔

مشکل سے مشکل اور گلاخ زمین آپ کے دریائے فکر کے آگے پانی تھی  
 ہر پہلو پر جذباتِ بلاغت کا خیال رہتا تھا۔ پھر شبیہات و استعارات کی  
 طمع کاری نور علی نور۔



ان سب باتوں سے قطع نظر کر کے تمام کلام پر اجمالی نظر ڈالی جائے تو مضمون  
خوبیوں اور عمدہ تخیل کے سمندر موج زن نظر آئینگے۔

جزئیات پر خیال کیجئے تو قلیل الاستعمال قافیے اس شانستہ پہلو سے  
نظم کئے ہیں جن سے بہتر کہنا غیر ممکن ہے۔

بندے کو اس کے عشق ہر ذات و صفت کا مبدع حقیقتہً ہے وہ کل کائنات کا  
حمد میں صفات و کائنات کے قلیل الاستعمال قافیے کس عمدہ تخیل کے ساتھ  
ادا کئے ہیں۔

ناقوس برہن سے صد ازاں سنی مسجد سے میں قصہ کیا منوات کا  
توحید پرستی کا ثبوت اس سے بڑھ کر کیا ہو سکتا تھا۔

جل سے بجا ہو گئے کس کار ہا مسکن بجا عشق کی منزل سے کب ہیں اور دشمن بجا  
قص پایہ سے پامال ہیں اہل فرنگ ٹھوکروں سے اس بُت خود کام کی ارگن بجا  
رہر و ملکِ عدم کا حال کچھ کھلتا نہیں اور جس اس قافلہ پر ہے سرایشون بجا

مذکورہ بالا اشعار میں خوبی معانی اور شوکت کے علاوہ ایک خاص بات یہ ہے کہ  
اسکی ہر ردیف کے جدا جدا معانی پیدا ہوتے ہیں مطلع میں بجا کے معنی  
ٹھکانے کے لئے گئے ہیں یعنی برجائے خود دوسرے شعر میں بجا ثواب

کے معنی پر نظم سولہ ہے تیسرے شعر میں بجا درست اور سچ کے معنی دیتا ہے۔

ابرو کا کوئی مجھ پر اب وار نہ ٹھہرے گا وہ ترک بھی عاری ہے زہار نہ ٹھہرے گا  
کانٹا ترے نلوں کا آنکھوں سے کالینگے کھٹکا ہونگا ہوں میں یہ خار نہ ٹھہرے گا  
ٹپ پونجیوں کا اختر میخانہ میں ہے دکان اٹھا ڈالو بازار نہ ٹھہرے گا

زبان اور محاورات کا محل صرف کتنا پیارا ہے پھر ردیف سخت سنگلاخ۔

بعض مقام پر رعایت لفظی کو آپ نے صرف کیا ہے لیکن اس میں رعایت



معنوی کا خوبصورت پہلو مستتر ہے۔

ساون کی طرح ہجر میں مینہ آنکھوں سے برسا  
بجلی سا پرا وصل میں کچھ نور نظر سا  
پایانہ کوئی چاہ ذوق دیدہ تر سا  
چشموں سے بہت کھینچتے ہیں اشکوں کا چرسا  
کس کی نظر صفا کی تاثیر مونی ہے  
آختر کو نہ دیکھا تھا کبھی ہم نے تر سا

ولہذا

ابلیق شب کو اگر یار نے موڑا ہوتا  
تو سن عمر رواں پر مرا کوڑا ہوتا  
بیگلی سے ہوا نیکل ترا نازک شانہ  
طفل غنچہ کے نہ کانوں کو موڑا ہوتا

خاص لکھنؤ کی زبان اور محاورات جو بادشاہ کے کلام میں پائے جاتے ہیں  
وہ بہت معتبر اور مستند ہیں جس موقع پر جو جملہ استعمال کیا جاتا ہے اسی پہلو  
سے نظم کیا ہے مثلاً

ولہذا

ترا نیکل کا جو پیک صبا سکھلایا  
چمن میں نغمہ بلبل کو میں اڑا لایا  
پر پتنگوں کے جلا کر صوم گل کرویا  
بزم عالم میں یہی کیا شمع کا محصول تھا  
زندگی تخت پہ کی مر کے گئے قبر میں شاہ  
فکر آغاز میں ہوتا ہے یہ انجام نصیب  
بدن ف یہ رنگیں ہی دکھا و صبا  
قول ہارے ہو تو گل جہلوں کے کھا و صبا  
کہیں تار نظر بد نہ نزاکت پہ پڑے  
بالکی اوٹ میں جاتے ہو تو جا و صبا  
وہاں مہنہ لب پر ہر دھواں عم کا یہاں  
جلیک گا چنبر گردوں حسنیوں ان قرینوں  
سوتا ہوں مرا نیک ہی قلم کے برابر  
خاموش ہوں لیکن ہر کلم کے برابر  
بعض بعض اشعار سے آپ کی طرز معاشرت و علوی ہمت کا پتہ بھی  
چلتا ہے۔

مذمت زریں پستی

پستی ہر دن عالم کی زجر کھے دست  
تخیلی کا یقین صاف ہوا مجھ کو دنی پر



## نوشتہ تقدیر

عشق ترے حسن قسمت میں لکھا ہے  
افسوس نہیں چاہئے ہم کو شہنی پر  
نکالوں کس طرح دل سے ہرگز گانگے تیرے  
مٹا سکتا نہیں انسان ہاتھوں کی لکیر ونگو

## غم پیری

دل بھی کہلاتے ہیں جرجر بنالے سفید  
بلبلین بھی سیروں موسم ہر پت جھڑکا اگر  
اے جوانو اب ضعیفی ہی ہماری اندولوں  
پھینک دیتی ہے ہمیں باد بہاری اندولوں

## پلندہ علاق

فقط دل سے ہیں اعضائے ریشہ  
کرے سلطان نہ آزادی کی خواہش

## مذمت دینا

ترک ہو دنیا کے دُور کُنج قناعت قبول  
یہ زن فحشہ ہر اختر کیا چھنالوں سے عرض  
عیش دُنیا بزمِ غم اندوز ہو  
سیخ و غم تو ام نہ مجھے ہر روز ہو

## عشق حقیقی

کچھ نہیں اختر مجھے عشق مجازی سے حصول  
اب تو معشوق حقیقی سے ہے اپنا اختلاط  
جو معشوق حقیقی ہے مجھے اسکی علامی ہے  
وہ آقا ہے کہ سرنامہ چسب کا نام مانی ہے

## تعریف سخن

یہ شاعری ہے نسخہ اکیر سے سوا  
اب میں چھپاؤں خاک ہوا سب میں  
مے مضمون میں شب میں پورے سجیلے ہیں  
وہ مشاطہ ہوں میں میر سب سے نکلے ہیں  
اختر یہ فقط زورِ طبیعت ہے دکھانا  
اشعار کا انداز ہے نوظہر مضع

## خضوع و خشوع

ہم نمازوں میں جو بے آس کھڑے رہتے ہیں  
سامنے چشم کے دسواں کھڑے رہتے ہیں  
کیوں نمازوں میں نہ زاہدین کا مشاق ہو  
اسی کب تکلیف دہی ہے عشق و خوار ہو



توحید

چشمِ وحدت میں وہ معشوقِ جولاٹانی ہو  
شاہدِ اصلی مجھے مقصود ہے  
حلقہ چشم بھی اک خانہ سلطانی ہو  
دونوں صفحے ہیں تری وحدتِ پال  
کعبہ دل میں وہی معبود ہے  
وہ جو معشوقِ حقیقی حسن میں مصروف ہو  
جب دُونی سے اُنکو دیکھا فرد ہو  
عشق میں عاشق بھی اس کا شہر میں دُنی

تجزو

دفترِ عالم میں بس وہ فرد ہے  
جو مجرد اس حمن میں مرد ہے

مختلف مضامین

مخ ساقی سے مینوشِ محبِ مور ہے  
آئی نہیں یہ بات ہمارے قیاس میں  
اٹھالے ہاپ کو یارب سعادتمند کر دے  
وسوسہ موکے میان یار سے باریک ہے  
مشعلِ مضمون سے روشن کو شک تار ہے  
مسلمانی بظاہر ہے مگر باطن میں کافر ہے  
قلمِ تیغِ مضامین سے یہ سر جو حاضر ہے  
گو یہ گنجینہ جو اہر و زواہر شباب کی شاعری کا ایک مختصر انتخاب لالی در  
شاہوار سے کم نہیں لیکن اگر زمانہ نے مہلت دی تو آئندہ دیوانِ قمر منظر  
دیوانِ مبارک - دفتر ہمایوں - دفتر پریشاں - سخن اشرف - کلیاتِ ختری  
کا انتخاب نذر ناظرین ہوگا۔

زیادہ تر افسوس کی بات یہ ہے کہ اکثر تصانیف کا قلمی ذخیرہ جس کو سلطانِ  
خزینہ زرو جواہر سے زیادہ عزیز رکھتے تھے۔ زوالِ سلطنت کے ساتھ ساتھ



سفر میں گم ہو گیا۔

مثنویات میں سرور خاقانی ایک ایسی مثنوی ہے جس میں بادشاہ نے اپنی عاشقی کی سرگذشت لکھی ہے اور واقعات کے لحاظ سے بہت دلچسپ و متنوع بیگات کے ابتدائی تعلقات اور مستوع کے قصہ طلب واقعات کو بالتصریح نظم فرمایا ہے۔

انسوس ہو ذی ہنر قد روان ابل فن اکل دوران سخن سنج عادل غریب  
رحمدل بادشاہ گلشن ہند کا بیل ہزار داستان لکھنؤ کا راجہ اندر فریدی  
فرج شہید قدر سکندر بخت نوشیروان زماں دفعہ ہے اپنے تخت و تاج  
سے جدا ہو کر کلکتہ کے میاں برج بسطین آباد کی مختصر قطع زمین پر غربت  
اور بیکسی کی میٹھی بند سورا ہے۔ جہاں سوائے مصیبت کے کوئی فائدہ نہیں  
پڑھنے والا نظر نہیں آتا اور یہ کیونکر یقین آئے کہ مرنے کے بعد انکو دنیا  
کے تمام جھگڑوں سے بجات ہوگی ہو اور وہ کسج مرقد میں عیش سے آرام  
پذیر ہوں۔ کیونکہ ۵

بھلا کیا خاک آئے حسین اسکو کسج مرقد میں

راہوں کے سر کا کتہہ دوش ناز میں برسوں

خواجہ محمد عبدالرؤف عسکری



## پیام عشق

سُن اے طلبگارِ درد پہلو! میں ناز ہوں تو نیاز ہو جا  
 میں غزنی سوماتِ دل کا ہوں تو سراپا ایاز ہو جا  
 نہیں ہر وہیستہ زیرِ گردوں کمال شانِ سکندری سے  
 تمام سماں ہے تیرے سینے میں تو بھی آئینہ ساز ہو جا  
 غرض ہے پیکارِ زندگی سے کمال پائے ہلال تیرا  
 جہاں کا فرضِ تسلیم ہے تو ادا مثالِ نسا ہو جا  
 دیارِ خاموشی دل میں ایسا ستم کشش دردِ جستجو ہو  
 کہ اپنے سینے میں آپ پوشیدہ صورتِ حرفِ راز ہو جا  
 نہ وقاعتِ شاعرِ گلچیں! اسی سے قائم ہے شانِ تیری  
 و فورِ گل ہے اگر چمن میں تو اور دامنِ دراز ہو جا  
 گئے وہ ایام اب زمانہ نہیں ہے صحرا نوردیوں کا  
 جہاں میں بانندِ شمع سوزاں میانِ محفل گداز ہو جا  
 وجودِ افراد کا مجازی ہے ہستی قوم ہے حقیقی  
 فدائے ملت ہو یعنی آتشِ زینِ طلسمِ مجاز ہو جا  
 یہ ہند کے فرقہ ساز اقبالِ آذری کر رہے ہیں گویا  
 بچاکے دامنِ بتوں سے اپنا غبارِ راہِ مجاز ہو جا

اقبال



## فلسفہ رنگاہ

باصرہ وہ پردہ عجیب ہے  
 روشنی شمع ایوان وجود  
 دست قدرت نے جلائی جو چراغ  
 کیا بتاؤں تجھ سے تاثیرِ نظر  
 اُس حسین کے حسن کا کیا ہویاں  
 یوں نکلتا ہے کہاں سے چھوٹ کے  
 ہے کس جذبِ دل تارِ نگاہ  
 دیکھنا محبوب کا ہر اسکی عید  
 اسکی وسعت کا بھلا ہو کیا کیا  
 چاند بھی سوچ بھی ستارے بھی ہیں  
 حسبِ ینانِ جہاں شکِ قمر  
 وسعت اتنی او کس پردی میں ہے  
 اس کے ہر قطرہ میں ہو دریا کا جوش  
 چھتے ہیں بارش میں جیسے مہرِ ما  
 ابرِ غم میں چھپ گیا نوزِ نگاہ  
 مثلِ یوسف چاہ میں ہے یہاں  
 یہ نہیں تو کیا زمین و آسماں  
 ہے یہ تحقیقِ جدید اُسے بخیر  
 نہیں تو خاک ہو دنیا کی سیر  
 قدرتِ خالق کا جس میں راز  
 بزمِ افروزِ شہستانِ وجود  
 جسکی طلعت سے ہر اک روشن دماغ  
 دل میں ہے پو پست بس تیرِ نظر  
 سات پردوں میں کیا جسکو نہاں  
 جیسے کرتا ہے ستارہ ٹوٹ کے  
 سچ ہے یہ ہوتی ہے دلِ سول کو راہ  
 ہر رنگ ہے محشرِ تانِ مہید  
 ساتوں پردوں کے ہیں سات آسماں  
 اس فضا میں سیکڑوں تار بھی ہیں  
 رات دن ہیں جلوہ آئے نظر  
 ابر بارندہ بھی اس پردی میں ہے  
 اس کا ہر اٹھو ہر اک طوفانِ خموش  
 یوں ہی زائل ہوتا ہے نوزِ نگاہ  
 دونوں آنکھیں سپر کنٹاکٹی گواہ  
 یہ نہیں تو آنکھوں سے اندھا گنواں  
 ہے اندھیری رات کا سا اک سماں  
 آسماں ہے پردہ حدِ نظر  
 زندہ درگور آدمی اس کے بغیر



ہے چراغِ خانہ ہستی یہی  
 ہے یہی مہرِ شیرِ مردانک  
 تختِ شاہی پر یہ جلوہ طراز  
 کون ایسا ترک تیر انداز ہے  
 مخبرِ اعراضِ نفسانی ہے یہ  
 منظرِ آثارِ صولت ہے یہی  
 عالمِ علمِ سیاست ہے یہی  
 صوبے کے رزاں دلِ سفاک ہے  
 سرخوشِ حلم و مروت ہے کبھی  
 خازنِ گنجینہٴ عفت ہے یہ  
 جامِ پیمانہٴ شرابِ شرمِ ناز  
 منکشفِ اس پر سب اسرارِ خفی  
 ہر نگہ ہے شارحِ مافی الضمیر  
 درسِ آموزِ کتابِ دلِ وہی  
 آہی مجبورِ کمال ہے ہر اس  
 برقِ ہستی سوزِ اس کی ہر ادا  
 سیرتِ انساں بتاتی ہے نگاہ  
 ہے یہی اسے بخیر معیارِ نفس  
 نقشہٴ برائگیں بہرِ عاشقان  
 تلخ ہے کیا کوزہ زہرِ نگاہ  
 ہے جو ہر کی لڑی تارِ نظر

زینتِ میخانہٴ مستی یہی  
 جلوہٴ آرائے کسرِ مردانک  
 سائے انگنِ حیرتِ گانِ دراز  
 چشمِ جس کی خوارِ نگاہِ ناز ہے  
 ترجمانِ شوقِ پہناتی ہے یہ  
 کاشفِ اسرارِ سطوت ہے یہی  
 ماہرِ فنِ شجاعت ہے یہی  
 سر کون میں بس اسی کی دعا ہے  
 نشترِ بدستِ نخت ہے کبھی  
 جوہرِ آئینہٴ عصمت ہے یہ  
 ساغرِ خمخانہٴ راز و نیاز  
 عالمِ علمِ قباذ ہے یہی  
 وارداتِ دل کی تفسیرِ کبیر  
 سلسلہٴ حُبِ بجانِ رسمِ عاشقی  
 اسکی مایوسی ہواکِ دنیا تو یاس  
 رک اشارہٴ اسکاپیکانِ قضا  
 خصلتِ انساں بتاتی ہے نگاہ  
 دے رہی ہے ہر نگہ اظہارِ نفس  
 دستہٴ خوریز بہرِ عاشقان  
 ہے غضبِ زہرِ آہِ قہرِ نگاہ  
 بھر دیتے کیس نے موتی کوٹ کر



ہے یہی میٹھی چھری دل کیلئے  
 نطق اس میں اس طرح مستور ہے  
 اسکے ہر ایما پہ دل مجبور ہے  
 وہ شمشادہ طاقت اسکو حق دیتی  
 صرف مرنیات پر اس کا اثر  
 قہر میں آفت ہیں وہ بیا کیلئے  
 تو نے کیا دیکھا نہیں سحر نگاہ  
 اک ننگہ ان زخم بسمل کیلئے  
 جس کے آگے یہ زبان بند رہے  
 چونکہ نے کہہ دیا منظور ہے  
 کیا حقیقت جذب مقناہس کی  
 دل کو باہر کھینچ لاتی ہے نظر  
 اُن نگاہ ناز کی سفاکیاں  
 اُن کرشمے اسکی خالق کی پناہ

ہے یہ وہ چلتا ہوا جادو عزیز  
 دل پہ کچھ رہتا نہیں قابو عزیز

مرزا محمد مادی عزیز لکھنؤ

## ماہم آرزو

رحمت خدا کی تجھ پہ ہونا کام آرزو  
 آہ اے فریب خوردہ نقش امید آہ  
 طول امل کے دام میں تو بھنس کے رہ گیا  
 سب تیری زندگانی کا روشن ہو چھو چل  
 طفلی ہی تو عیش خیالی میں مست تھا  
 منصوبے باندھتا تھا ہزاروں ملکہ بھی  
 اول تو خواہشیں ہی تری بیشمار تھیں  
 آخر ہی نہ بات طلسم حسیال کی  
 معلوم کر سکا نہ تو اسے بے خبر کبھی  
 اے خاطر شمشادہ آہ آرزو!  
 کیا کیا تری ہوس نے نہ تجھ کو کیا تباہ!  
 افسوس بر نہ آیا کوئی تیرا مدعا  
 معلوم خوب ہو ترا ہر عیب کمال  
 گویا خراب جہلوہ جام است تھا  
 اے نامراد فکر عمل ایک دم نہ کی  
 اور پھر نکلنے کے لئے سب بقرار تھیں!  
 یعنی فضول تخی طلب امر محال کی  
 وہ کون شہتہ سکا ضرورت ہو قہری



مقصود ہے جہاں میں آنے سے کچھ تو تھا  
 بیصرف تو نے عمر گزاری ستم کیا  
 ہاں کشتہ امید بچا کہ رہا ہے تو  
 اب میں ہوں اور ماتم یک شہر آرزو  
 رضا علی وحشت (کلکتہ)

## بے شبانی حسن

حسن خوبی کا بھی دنیا میں ہر جہاں کیسا  
 اس کا جم جاتا ہے ہر آنکھ نقتا کیسا  
 اچھے منظر کا ہر انسان ہر شہید کیسا  
 اس کا حاوی ہر زمانے پر کرشمہ کیسا

ہو وہ انسان میں یا پھول میں یا پتھر میں

سوہ لیتا ہے وہ نظارے کو اک منتر میں

یہ تو سب کچھ ہو کر غور سے دیکھو گے اگر  
 بدر کی طرح ضیاء اسکی بھی ہو چار پہر  
 کونسا پھول ہنسا باغ جہاں میں کھل کر  
 آخرش خاک میں جوں نہ گیا مڑھا کر

عاقبت حسن کی نظا ہے جو کچھ ہوتی ہے

ہر سحر دیکھ کو شبنم کو یہی روتی ہے

حسن اگر شمع ہو شہ بھر کیلئے جگا ہی نور  
 ایک شیشہ ہے جو اک ٹھیس میں ہو چکنا چور  
 خواہ انساں ہو ہیں۔ یا کہ پری ہو یا چور  
 لکھا ہے حسن کی پیشانی میں ہونا کا نور

بدر کب چرخ پہ گھٹ کر نہوا شکل ہلال؟

شیشہ وہ کونسا تھا جس میں آیا بھی ہلال؟

چشم دارو کی ادا اور وہ کھٹکھٹ کی پہن  
 گل عارض کی مہک سنبل مو کی الجھن  
 دُردنداں کی چمک اک شیشہ چاندِ قرن  
 لب جان بخش کا سحر اور قیامت کا پہن

حسن کا کس پس دار ہتا ہو کہئے تو سہاگ



کسب ہوا مرثیہ پر ختم نہ یہ دل کش راگ  
یہ وجاہت - یہ ملاحت - یہ نزاکت کیا ہے  
یہ تناسب جو ہر اعضا کا قیامت زاہر  
اچھی صورت کا یہ جادو بھی غضب چلتا ہے  
ناز و انداز کا ہر غمزہ بس اک قنارہ ہے  
یہ تو سب کچھ ہے مگر ہائے نہیں اسکو قیام  
حسُن کے چلتے ہیں دور روز ہی بس جام کے دم  
جو صنم آج ہزاروں کا خدا ہوتا ہے  
آج جس شمع پر پرواز فلا ہوتا ہے  
آج جس پھول سے بلبل نہ جدا ہوتا ہے  
آج جس عنخہ پر بھوزوں کا جھٹا ہوتا ہے  
گل ہی دیکھو گے کہ خلقت کو وہ ہونگے دو بہر  
غلط انداز نظر بھی نہ پڑے گی اُن پر  
کتنے موتی تھے کہ بے آب ہو آکھ میں  
کتنے ہی گل تھے جو پڑ مردہ ہو عالم میں  
کتنے چہرے تھے جو مڑ جہا گئے سوزِ عم میں  
حسرت انگیز تغیر ہیں غضب کے ہم میں  
اس لئے چاہئے ناناں نہ ہوانساں اس پر  
لے سبق - دیکھ کے قدرت کا نظارہ یکسر

## امید

دنیا میں غور سے کوئی دیکھے اگر بشر  
سر سبز اسی سے ہستی انسان کا ہر شجر  
امید سے نہیں ہے کوئی شے عجیب تر  
دل ہی نہیں جس میں نہ امید کا ہو گھر  
روشن ہے اس سے جان منور ہے اس سون  
دنیا جو انجمن ہے تو یہ شمع انجمن  
نوروز کا ازل میں ہوا بشن عالم حیب  
قسمت میں جسکی جو ہر ملا اسکو بطلیب



پتلی کو خاک کے ملا انسان کا لقب      ظاہر ہوئی بہارِ سُرخ و چشم و گوشِ دل

دلہن کی طرح خوب سجایا امید کو

پہلو میں دل کے لا کے بٹھایا امید کو

ہاں اے امید باعثِ ایجادِ کل ہو تو      باغِ جہاں میں رونقِ بازارِ گل ہو تو  
زمینِ بزمِ عالم پر شور و غل ہو تو      شیشہ میں تو پری کہیں مینا میں گل ہو تو

تو آیتِ حیات کی شانِ ترول ہے

تو شوخیِ شباب کی ٹوپی کا پھول ہے

بدوشس کہیں مری سے اہلِ تہوں ہیں      آزاد تیرے بندہ حلقہ بگوشس ہیں

جوگی تری بچوگ ہیں خانہ بدوشس ہیں      مطرب تری خیال میں نغمہ فروشس ہیں

ہے اہلِ سیف کے تری سیفی زبان پر

اہلِ قلم مٹے ہوئے ہیں تیری آن پر

اقلابِ تجھ کو آنکھ کا تارا ہیں جانتے      زہاد تجھ کو حشتِ ماوا میں جانتے

عشاقِ تجھ کو شاید عینا ہیں جانتے      اصنامِ تجھ کو قبلہ و کعبہ میں جانتے

درویشِ تجھ کو سجدہ تعظیم کرتے ہیں

اور تاجدارِ خم سیر تسلیم کرتے ہیں

قائم ہو تیری فات سو دنیا کو بے ثبات      سرسبز تیرے فیض سے ہے کشتِ کائنات

چھینٹوں میں تیرے اثرِ چشمہ حیات      تیرے لبوں سے معجزہ عیسوی کلمات

اہلِ نظر کو تو یہ بیضیا سے کم نہیں

صاحبِ دلوں کو خالی سو پاسے کم نہیں

کیساں تری نظر میں بند اور پست ہے      جھکی میں تیری پلہ فتح و شکست ہے

مستِ خیال تیرا ہر اک فاقہ مست ہے      دلدادہ تیرا زاہد حشت پر مست ہے



کون مکان میں جلوہ فگن تیرا ڈر ہے

تو قاف میں پری ہے تو جنت میں ہے

جاری پہاڑ میں ہے کہیں تری جوئے شیر	میدانِ رزم میں ہے کہیں تری فرار گم
باغ سخن میں تو کہیں بس کی ہے صفیر	سیفِ جوان کہیں تو کہیں ہے عصا پیر

اہل نظر کے واسطے تو شمع طور ہے

اور طالبِ گہر کے لئے کوہ نور ہے

ماریوں میں اس بند بانی ہے تو کبھی	گل خارزارِ دل میں کھلاتی ہے تو کبھی
سج و الم میں ہاتھ بٹاتی ہے تو کبھی	آنکھوں کو سنبلیغ دکھاتی ہے تو کبھی

تو غم کے تلخ کاموں کو قد و نبات ہے

تو کشتگانِ یاس کو مار الحیات ہے

ہے شور وشت و کوہ میں ڈالا ہوا ترا

درِ عدن ہے تر سے نکالا ہوا ترا

خوشاں تری ضیا میں پہاڑوں کی چوٹی

تراں تری ہوا میں جہازوں کے بادبان

ہے تیرے فیض سے چین ہر لالہ زار

جھومر ہے تیرا رونق پشیمانی نگار

سرمہ ہے تیرا گیسو کینا زار میں

تیرا ہی خم ہے گیسوئے سچانِ یار میں

حدِ گاہ میں ہے تری آسمانِ عشق

تیرے اثر سے چشمہ کو زبانِ عشق

طوفان کی موج ہے کہیں شستی نوح ہے



جان مجاز ہے تو حقیقت کی روح ہو

ہے جنگلوں میں بل پتیرے شیراگنی ہے دنگلوں میں زور پتیرے تہمتی

کانوں میں تیر و دم سے ہر سبقت جانگنی بازاروں میں ہر ساکھ کی تیری جہا جنی

کھولے ہوئے دکائیں جو بیچارے بیٹھے ہیں

تجھ پر اُدھار کھائی ہوئے سارے بیٹھے ہیں

وہ کوہ جس کو دیکھ کے ہوتی ہو عقل دنگ وہ دشت جس میں پاؤں تصور نہوا ہو رنگ

وہ بحر جس میں پھرتے ہیں بھلائی و مژدہ رنگ وہ سفحِ آسمان ہو قافیہ رستم کا جس میں رنگ

ٹے کر لئے ہیں تیرے فقط اک اشارے پر

منزل پر جا سیتے تھے ہیں تیرے سہارے پر

وہ خستہ جاں جو اپنی قضا کا ہو نوحہ خواہ وہ جاں بلب جو ہو کوئی ساعت کا یہ جاں

بیمار وہ کہ جس میں نہیں نام کو تو اں وہ جس کی سوزِ غم سے سگلتی ہیں ہڈیاں

گو ٹھٹھا تازہ نیت کا اسکی چراغ ہے

پر تیرے نکلنے سے معطر دماغ ہے

دیدار سے پسیر کے جو ہو باپ شادا ماں در پردہ اس کے دل میں تو لبیبی ہو چپکیاں

بچہ کو سینہ سے جو لگاؤ ہوئے ہو ماں چھانی میں اسکی ہیں تیری ریشہ دوانیاں

دولہ ہو سُر خرو تیرے غازہ کی لاک سے

دولہاں کی ہو ہیک تیرے عطر سہاگ سے

کامل خموش ختم کر اب حرفِ مدعا طولِ امل کا سلسلہ آخر یہ تا کجا

برائی بھی کسی کی اُمیدیں تو کیا ہوا بیٹھی ہوئی ہے تاک لگائے ہوئے قضا

اک روز سب کے واسطے کج مزار ہے

دو دن امید و یاس کا خلیفہ بنا ہے

یہ سب ہے



## اُجڑی مہولی دُہن

او اُسوں مع لقا او اشاہد ماتم نشیں  
 او لیا میکہ تھی تیری جوانی جوشس پر  
 ہائے وہ رانیں کہ تھی تو سمج بزم آرزو  
 ہائے وہ دن۔ لکو تھی جب صہرت تو نشیں  
 جلوہ گر تھی ہر مرقع میں تری تصویر نشیں  
 تاکر لنگی ہوئی وہ آہ! جعد خم جسم  
 آہ! وہ عشوہ گری۔ وہ گردش چشم سیما  
 قد موزوں پر چکن کے وہ دو چو کی بھلیں  
 ابہرے سینے پہ وہ آغاز جوانی کے نشاں  
 عوہ تبہما کو شیریں۔ وہ نوائے جان نواز  
 روش نازک پر روپے کا وہ اپنل سرخ سرخ  
 قد میں خمی۔ خد میں عنائی بھری تھی کو ٹکر  
 تیس آشفقہ تھی اک خلق خدا تیرے لئے  
 ہائے وہ لطفالی کا عالم او وہ جوش شباب  
 آہ! وہ بوٹا سا قد۔ وہ ننھی ننھی انگلیاں  
 ماں کی لوری جنبش موج کلم تھی نے تھے  
 بھول جھرتے نئے لب زبیں سویوں قرب کلام  
 سر پہ طرہ نظم کا تھا فرق پر تاج سخن

آہ! او انگلیں او! او ادلی والی نازیں  
 چشکیاں لیتی تھی دل میں ہر اداس نشیں  
 تیرے پرانے تھے ہم آئے غیرت ہا میں  
 نوک نشتر تھی رگ جان میں تری صہرت میں  
 محفل مستی میں تھی تو نفقش ناز و نشیں  
 ابھی بچی دوش پر بھری وہ زلف غریب  
 ہائے! وہ شرمیلی چتون۔ وہ نگاہ بگڑیں  
 سر پر پھیلی ہوئی گویا تھی شاخ یا سمیں  
 نازبو کے پھول اور۔ وہ عطر صندل کی  
 وہ لب شکر شکن شکر فروش و شکریں  
 ہلکی ہلکی آہ! وہ منج پر نقاب شہیں  
 آنکھ میں تھا زہر قاتل۔ لب میں تند و انگیں  
 ہائے! وہ رانیں کہ تھی تو سیلی محفل نشیں  
 بھولی بھولی اُن اوہ صورت و نگاہیں  
 آہ! وہ تیری لہکن کی او اے نازیں  
 اور شہیم جانقرائے خلد تھی خواب آفریں  
 گل بداناں ہون میں جیسے صبح یا میں  
 نطق کے پھولوں کا چھوڑ زریں زریں میں



آسمان ناز سے عالم نسیری کے لئے  
تیرا سکہ تھارواں اے شاہزادی چارسو  
لیکن اب تجھ میں کہاں وہ جلوہ شانِ غیور  
چھلہ ہی ہوا اب اور اسی آسمانِ حسن پر  
تیری آنکھوں میں کہاں اب سستی حسنِ شباب  
اب کہاں وہ ذوقِ صہبائے سخن و ہنم محو  
اب ہوا میں ہو ریشیاں تیرے پروانوں کی خاک  
اب کہاں اگلی سی وہ کاشانہ افروزی کہ ہو  
جسکے دامن میں ملی تھی آہ اتوائے مہلقا  
گوشِ عبرت میں مزارِ خفگانِ خاک سے

بر مزارِ ماغریباں نے چراغ نہ گلے

نے پر پروانہ سوزنے صدائے بلبلے

سرورِ جہان آبادی

## تازہ غزلیں

### غزلِ مسلسل

اے آنکہ بیچ رونے وریا ہم نیکنی  
عمرِ سبز بود و بے جا صلی گذشت  
دلِ را بہ ارمنغان نہ بزی پیش لبے  
دستت اگر بہ بند قبائے نمی رسد

در حیرت ہم کہ کارِ حب با ہم نیکنی  
واں را بہ جام و بادہ قضا ہم نیکنی  
کوسل سجاہد از تو ہست با ہم نیکنی  
بازی چرا بہ زلفِ سست با ہم نیکنی



تو ان سخت بوسہ بہ لعل تہاں زون  
 باشوخِ پستے کہ طبع لطیف تست  
 مستانہ جوشی تو بہ او خود صوابیت  
 آغاز کار از کفِ پاہم نمیب کنی  
 گستاخے بہ بندِ قباہم نمیب کنی  
 بے حاصلی زگر کہ خطاہم نمیب کنی  
 شبلی بہ وام زلفِ رسایت قنادہ است  
 با خود نمیب بری و رسا ہم نمیب کنی

## شبلی

اپنی ہستی کو غم و درد و مصیبت سمجھو  
 فیصلہ ہوتا ہے نیکی و بدی کا ہر دم  
 سیر گلزار سے اور اک بڑا واپسنا  
 فیصلہ آج تک خنجر و سرکانہ ہوا  
 ہمد سو کام فقط تم کو ہے سمجھانے سے  
 یکیدہ وعدہ پہ سب چکر پڑے ہیں خاک  
 رکھ کے خنجر کو گلے پر وہ اٹھالیں بار  
 موت کی قید لگا دی ہے غنیمت سمجھو  
 دل کو اس جسم میں چھوٹی سی عدالت سمجھو  
 گل و بلبل کو گلستاں کی حکایت سمجھو  
 سخت جانی مری یا انکی نزاکت سمجھو  
 غم کو غم اور نہ مصیبت کو مصیبت سمجھو  
 حشر کا دن جو نہ آیا تو قیامت سمجھو  
 اس کا غم کیا ہو تم اسکو بھی مروت سمجھو  
 کاہلی خود غرضی دل میں یہ سودا کہ منم  
 شاد انہیں باتوں کو اب نشانِ بابت سمجھو  
 شاد و غم کی باتوں کی

میرے دل پر شیرِ دل ظالم ہی کیوں بھرا ہوا  
 شکوہ کیا نالہ اگر سر پر اٹھائے آسماں  
 جب ال وصل کرتا ہوں تو وہ کہتے ہیں  
 کہیتے ہی انکو اگلی صحبتیں یاد آگئیں  
 دل تو ہے اس کی اوپر آپ ہی لڑتا ہوا  
 چٹکیاں لیتا ہی کیوں دل میں کوئی بیٹھا ہوا  
 کیا مزاج ان روزوں کو کچھ آپکا ہکا ہوا  
 آنکھوں نے پھر کھو دیا دل باتوں میں آیا ہوا



خلد میں ہرگز نہیں ہرچی بہنے کی امید  
 جائے دل تھا قطرہ خون بنے آنسو گر پڑا  
 کون کہتا ہے کہ یہ الہام یا القا نہیں  
 خون ہو کر وہ مری آنکھوں سے آخر یہ گیا  
 اٹھ گیا مشق تصور سے مری دل کا جبا  
 الحذر کا نعرہ خود نکلا دل صیاد سے  
 کیوں نہ اس کا دل دلتا میری حالت دیکھ کر  
 خون کا دعویٰ کروں کس طرح اسپر شریں  
 آپ دل لیکر نہ واپس دینے کی دھمکی نہ دیں  
 فکر وصل باریں کیوں مارتا ہی ہاتھ پاؤں  
 کوچہ جاناں میں اسے وا عطا نہیں تیرا گذر  
 خوب لوٹیں حل کے آنکھیں سبزہ نشین کا لطف  
 اور یاروں نے تو اپنی ساری حالتیں ختم کیں  
 روزِ محشر کچھ مجھے فریاد کی حاجت نہیں  
 دھوم ہو سارے سینوں میں باری چاہ کی  
 سے در اندازوں سے دل میں اور دلبر خیاق  
 دشمن کم طرف کو سونا زہیں جس حال پر  
 جیسے ہی دم سے ہو باغِ خلد کی ساری بہا  
 آپ ہی تاکید کی پھر آپ ہی ہو مجھ کو تنگ  
 کیا میں سمجھوں اپنی حالت کیا میں کیوں اپنی  
 دیکھتا ہوں میں تمہارا روزگ بے قدرت کوئل

تیرے کوچے کا ہی نقشہ آنکھوں میں چھایا ہوا  
 اب وہی اک قطرہ اک دریا ہی لہرایا ہوا  
 پالیا مضمون ہم نے آپ کا سوچا ہوا  
 چٹکیوں سے جو دل پر درد تھا مسلا ہوا  
 اور ہوگا آپ کے دیدار کا ترسا ہوا  
 صید دل کو خاک و خون پر دیکھ کر ترسا ہوا  
 سانس تھی اکھڑی ہوئی چہرہ بھی تھا اترا ہوا  
 آنکھیں ہیں چھپی ہوئی چہرہ بھی شرمایا ہوا  
 میں تو پہلے ہی سے ہوں اس باغ کو سجھا ہوا  
 جو ہر زنجیر خودی میں خود بخود جکڑا ہوا  
 باغِ جنت ہے سراسر سو بار کا دلکشا ہوا  
 فرشِ مخیل پر ہی گنج گوہر میں بکھرا ہوا  
 آپ بھی جلد بچھو نقتہ اکوئی چلتا ہوا  
 پیشِ داوڑ آپ ہر ظلموں سے وہ چھپا ہوا  
 آدمی کیا جو نہودن سسین کا جا بجا ہوا  
 ورنہ باہم ایک پر ہے دوسرا بچلا ہوا  
 کھیل ہے یہ میرے بائیں ہاتھ کا کھیل ہوا  
 میرے ہی اٹک نکتہ امت کا ہی سپینچا ہوا  
 کیوں مرا قاصد گیا انکی طرف در ڈرا ہوا  
 آنکھیں ہیں چھپتے لگی دل سے کہیں نکلا ہوا  
 ہے صباحت میں ملاحت کا نکتہ چھر کا ہوا



جس نے رکھے ہیں محبت میں ہزاروں بیچ و تاز  
میں نزل پایا اسی کے عشق میں لہا ہوا  
گو ہوں شمشادِ گلستانِ وفا آئے گلبدن  
عشقِ مرگاں سے ہوں میں ہر آنکھ میں کھٹکے گا ہوا

مولوی محمد عبدالاحد صاحب شمشاد

لکھنؤی از غازی پور

آئے تو جبر کر کے ترے جلوہ زار میں  
یہ تیری آرزو میں بڑھی وسعتِ نظر  
مانا کہ ضبطِ باعثِ اخفائے راز ہے  
مرگاں کو شغلِ قائم نا کامی نگاہ  
جاؤں گا میں بھی سیرِ قیامت کو لیکے تہا  
آئے بیخبر نہ یوں کسی سبکس کی اس توڑ  
بوجھو نہ حالِ جاہزہ طاقت گدا حسن  
وہ محو زینتِ خمِ کامل ہیں میں یہاں  
آئے پڑھنے والے کیوں نہیں تھمتی تری شوک  
آتا نہیں قریب بھی میت کے اب کوئی  
اللہ عشق بھی ہے کوئی ایسی معصیت  
آتی ہیں آج شام سے انگڑائیاں نہیں  
اب بنگے ہیں رشتہ یکسوئی نگاہ

کیا ڈھونڈتے تھے ہیں آپ کو سچے عزیز  
دل لیکے آپ آئے بھی تھے کونے یار میں

لکھنؤی



غزل

سچوٹن کا تہاری یاد ہی تڑپا گئی ہوگی  
 ہجوم حسرت و غم میں جمنے جان ہی ہوگی  
 نہ ہوگا کوئی بھی ہمسائہ تہار جون شاہ میں  
 جواب ایسا بگڑا کر کیوں دیا اے نامہ برس نے  
 چلا یہ کون میرے پاس سوراہ محبت یہا  
 پھرا کرتا ہو یہ کیوں میکہہ کر گرد آؤ کو  
 وہ کیا آتے ہیں بیمار محبت کی عیادت کو  
 نہ آتو پاس میرے دور ہوئے حشمت اُنیا  
 ہمیں اے شوخ عادت ہو گئی غم کو کھیا  
 بہت مدت سے دل میں گھٹ رہی تھی ضبط کرتا ہوتا

اسی نے آکے چٹکی لی کھینچے میں ہی ہوگی  
 ہماری قبر چھپائی ہوئی کیا کیسی ہوگی  
 ہمیں سو دشمنی ہوگی تو کس سو دوستی ہوگی  
 ارے تو نے کوئی بات اپنی جان سے کہی ہوگی  
 یہ کس نے ساتھ چھوڑا بیروت زندگی ہوگی  
 کہیں زاہد نے جھلکی رخت رز کی دیکھی ہوگی  
 پھرتی ہو ہماری آنکھ لب کوئی خوشی ہوگی  
 کہ آرزوہ مری مدت کی ساتھ کیسی ہوگی  
 بسراب خوب آسانی سے اپنی زندگی ہوگی  
 شکایت ایک گھبرا کے لب پر آگئی ہوگی

بتوں کو چھوڑ حامد نور ایساں دل میں سدا کر  
 یہی وہ چیز ہے مرقد میں جس سے روشنی ہوگی

حامد حسن قادری: سچراونی

دل بتیاب حریف غم پہا ان نکلا  
 فکر اجباب کہ گھر میں اسے پابند کرو  
 شوق دیرینہ دل پر نکل آئے آشو  
 گرم ہو بر باد ہوا وارہ دیکھ میں کیا ہو  
 درد پہلو سے باوازہ محشر اوٹھا  
 جیتے ہیں وصل کی امید پہ مرنے والے

گرمی شوق سے نالہ شرفشان نکلا  
 ہکویہ رنج کہ قبضہ سے بیابان نکلا  
 رنگ خور و دہیرے پہلو سے جو پیکر نکلا  
 ایتو قابو سے ہمارا دل نواں نکلا  
 اشک آنکھوں سے بانڈازہ ٹھونان نکلا  
 زندگی کا یہ وسیلہ بہت آسان نکلا



## مکتوبات امیر

اس مجلے میں مولوی محمد احسن اللہ خان شاقبہ ڈیڑھ برس سے قندپارسی نے جناب منشی امیر احمد صاحب فیاضی مرحوم کے خطوط چند سال کی کوشش کے بعد فراہم کئے ہیں اور آغاز کتاب میں تقریباً پچاس صفحہ میں منشی صاحب مرحوم کی سوانح اور انکی نظم و نثر پر خوب اور محققانہ دیوبند کی تحریر کیا ہے۔

کتاب نہایت قابل قدر ہے اور اسکی اشاعت سے اردو ادب میں ایک مفید اضافہ کی امید ہے۔ کتبوت امیر پر چودہ مہتمس اعلیٰ حضرت حالی بدظلمہ کے تحریر فرمایا ہے اسکے ملاحظہ سے ناظر اور قردانان زبان اردو کو پوری کیفیت آئیف کی معلوم ہوگی۔ ہم اس دیوبند کی نقل ذیل میں کرتے ہیں۔

چونکہ جناب شاقبہ کو کافی فرصت نہیں ہے اسلئے وہ چاہتے ہیں کہ مکتوبات امیر کے انتہام صبح و شام کے مشغل کوئی مناسب جائیں۔ امید ہے کہ اگر اہل مطالعہ میں سے کوئی صاحب کاپی رائٹ خریدنا چاہیں گے تو مولانا شاقبہ مناسب و فیضی پر اس سے دست بردار ہو جائیں گے۔ واضح ہو کہ ان مکتوبات کی اشاعت زبان اردو کی خدمت ہے اور یہ امید بھی ہے کہ جو صاحب کتاب نہ کر کو بیع فرمائیں گے اس سے نقصان نہ اٹھائیں گے۔

یہ کتاب ۲۰ ۲۶ کی تقطیع پر تقریباً ۱۵۰ صفحے کی ہوگی جس میں سے ۵۰ صفحے پر سوانح اور دیوبند کلام کا سمجھنا چاہئے۔

جو صاحب مشغل اشاعت مکتوبات کا ہونا پسند کریں وہ بندے سے اس بارہ میں خط و کتابت فرمائیں۔

سید غلام بیگ میرنگ

لی۔ اے۔

دیکھیں۔ انبالہ

دیوبند شمس اعلیٰ حضرت مولانا خواجہ ابطلان حسین صاحب حالی بدظلمہ اعلیٰ۔

## مکتوبات امیر

کتاب مندرجہ عنوان کا مسودہ جو میر کے راقی دوست خواجہ محمد احسن اللہ شاقبہ امیر رسالہ مرحوم "قندپارسی" نے مرتب کیا ہے میری نظر سے گزرا۔ خواجہ صاحب موصوفت جناب منشی امیر احمد صاحب منفور سے نسبت تلمذ رکھتے ہیں۔ انکا شاگردانہ خلوص اسبات کا مقضی تھا کہ اپنے واجب تہذیبی استاد کا حق شاگردی کسی مناسب پیرایہ میں ادا کریں۔ اول



انہوں نے اسکی سوانح عمری لکھنے کا ارادہ کیا مگر بعض سببوں سے جھکاؤ کراہتوں نے ویسا چھین لیا ہے میٹرل بہت کم میسر آیا۔ پھر ان کے مکتوبات جمع کرنے کی طرف توجہ کی لیکن باوجود اسکے کہ ایک عالم سے جناب ممدوح کی خط کتابت تھی خطوط ہی بقدر توقع بہم نہ پہنچے۔ بالآخر ایک معتد بہ مقدار مکتوبات کی جمع ہو گئی۔

اگرچہ ایک ایسے نامور بزرگ کے حالات لکھنے کے لئے یہ مختصر ذخیرہ کافی نہ تھا لیکن اس خیال سے کہ شاید آئندہ کوئی جیسا اس عمارت کے پورا کرنے کی طرف متوجہ ہوں اور یہ تالیف اس عمارت کے لئے ایک بنیاد کا کام دی سکے خواجہ صاحب موصوف نے میٹرل کی کمی سے ہمت نہیں ہاری اور اپنی خوش سلیقگی سے اسی مختصر ذخیرہ کو ترتیب پیکر ایک لکچر پیرا پیس ظاہر کیا ہے۔ انہوں نے اس کتاب میں اول جناب ممدوح کی مختصر لائف قلمبند کی ہے۔ پھر ان کے کلام پر نہایت آزادی کے ساتھ رد و نو کیا ہے اور ان کے دونوں دیوانوں کا مقابلہ فصیح الملک مرحوم کے دیوانوں سے کر کے دونوں اوستادوں کے کلام میں جو فرق دیکھا ہے وہ بغیر کسی قسم کی حیثیت دہیل کے پیکر پر ظاہر کیا ہے اور سبب بلندہ دو قسم کے اشعار کے نمونے دونوں صاحبوں کے کلام میں ان الفاظ کے ناظرین کو دکھائے ہیں اگرچہ بد قسمتی سے ہمارے ملک کے اہل قلم میں ابھی تک نکتہ چینی کا شغل اور اسکی برداشت پیدا نہیں ہوئی لیکن اگر انکو ذمہ رفتہ اسکا عادی نکلیا جائے تو امید نہیں کہ ہماری تصنیف و تالیف کے عیب و صواب کبھی پیکر پر ظاہر ہو سکیں۔

اسکے بعد انہوں نے اس منصف کی طرف توجہ کی ہے جسپر کتاب کا نام مندرجہ عنوان لالت کرتا ہے یعنی جناب منشی صاحب کے خطوط جسقدر بہم پہنچے ان کو خاص ترتیب کے ساتھ مرتب کیا ہے۔

ان کے اخلاق اور جذبات کا انکشان جیسا اسکے بے کلفارہ خط کتابت سے ہوتا ہے ایسا اور کسی پر سے نہیں ملتا۔ ایسا اسلئے مکتوب تصنیف ملاقات قرار دیا گیا ہے بلکہ میں کہتا ہوں کہ جب اسکا وجود عنصری خاک میں پہاں ہو گیا اور اس سے ملنے کا کوئی ذریعہ باقی نہ رہا اب اسکی ملاقات محض اسکی خط کتابت پر منحصر ہے اور میں۔ پس کسی مصنف کی وفات کے بعد اس کے مکتوبات کا فراہم کرنا درحقیقت اسکی سوانح عمری کا ایک منہم باشان حصہ قلبیت کر دینا ہے۔ مجھے امید ہے کہ مکتوبات امیر کی اشاعت خاصہ ان لوگوں کے لئے جو حضرت امیر مینانی سے عقیدت رکھتے ہیں اور جن کی توجہ و ہندوستان میں کچھ کم نہیں ہے ایک نعمت غیر مترقبہ ثابت ہوگی۔

الطاف حسین حالی

(پانی پت)



## رائڈل حساب کی بنائی ہوئی نہایت عجیب ادویہ

### مرگال

انتہائی درجے تک کے فساد خون کے مریضوں کے لئے مکسیر مصدقہ ڈاکٹر ان  
و معالجہ ان امراض اسفال۔۔ ۲۰ گولیوں کی شیشی قیمت دو روپے۔

### گونوان

مشہور تکلیف وہ جانگذاز مرض ریزش پر سوز مٹانے کا حکمی علاج۔ مشہور اور خاص  
سعال ڈاکٹر ان کا مصدقہ ۲۰ گولیوں کی شیشی کے دو روپے۔

### پوزیوال

طاقتور بنانے اور درد اعصاب دور کرنے کی دوا۔ ہسٹیریا کی مریض عورتوں کے  
واسطے نہایت مفید۔ کم تہی۔ بد خوابی ضعف دل دماغ کو مافح۔ ۲۲ گولیوں کی قیمت پچھرو

### نومیس

گزوبی اور ہر قسم کے ضعف کے لئے قطعی اور بلا ضرر علاج مصدقہ محققان امر  
تولید کبھی خطا نہیں کرتی۔ ۱۲ قرص کی قیمت پچھرو

مندرجہ بالا ادویہ کے مفصل حالات میں ایک رسالہ بنام آب و آتش محل  
میں پچا پکرت تقسیم کیا جاتا ہے۔ اسے برکت اینڈ کمپنی دہلی سے طلب کرو۔  
موصول پتہ ارسال کیا جائے گا۔ اور مندرکہ با ۱۳۱۱ اعلیٰ ادویہ اپنے شہر کے انگریزی  
دوا فروشوں سے طلب کرو۔ اگر وقت ہر تو اسے برکت اینڈ کمپنی دہلی سے منگائو۔



# جوہر عشبہ مرکب چینی کونو

گذشتہ پچاس سال کے تجربے نے پہلک پرتابت کر دیا ہے کہ ہمارا تیار کردہ عشبہ مرکب ان اذکار امراض کے لئے جادو کا اثر رکھتا ہے۔ ہمارا تیار کردہ عشبہ تمام معسفی خون اوریات پر فوقیت لگ گیا ہے۔ کیونکہ یہ اپنے ملک کے مزاجوں کے مطابق غرق ادویہ کے ملانے سے تیار کیا جاتا ہے۔ جہاں انگریزی ساختہ عشبہ ناکارہ اور نقصان رساں ثابت ہوئے ہیں۔ وہاں اسے ایسے ایسے نسخہ اہل فوائد دکھلائے ہیں۔ کہ مریض دنگ رہ گئے ہیں۔ اور مان لیا ہے کہ عشبہ مرکب چوب چینی زائد امراض فساد خون کے لئے بے نظیر ہے۔

**عشبہ** - مرکب چوب چینی کے فوائد و خواص تمام پھولوں کے پھنسیاں چہرے کے بد نما داغ دکیں۔ لاغری۔ زردی چہرہ۔ وادویہ جنبل۔ چہروں کا چمڑہ سیاہ ہونا۔ جھانٹیاں۔ خارش۔ خنازیر۔ بھگنڈر۔ وجع مفاصل کے دقحیہ کے لیے عظیم مثل ہے۔ خون کو صاف اور پاکیزہ بنا کر چہرہ کا رنگ نلک گلاب کی پتیوں کی طرح سرخ اور بدن کو فریہ بناتا ہے۔ خوش مزہ اور خوشبودار ہے۔ غذا اور دودھ کا کام دیتا ہے۔ عورتوں مڑوں بچوں۔ اور بوڑھوں۔ نوجوانوں کو یکساں مفید ہے جو لوگ دایم المریض ہو جو کئی ہفتہ اور کئی خون مقوم رہتے ہوں وہ آزما کر دیکھیں پورا پورا معاون صحت ضامن و مددگار تندرستی۔ تجربے سے ثابت ہوا ہے خون ناسد گندہ کو چند روز میں صاف کر دیتا ہے۔ کئی بھوک دائمی قبض۔ کمزور ریٹین پلو۔ وغیرہ دور ہو جاتی ہے تو یہ مرض دور ہونے سے غربت و عسرت دور۔ نکت کی جگہ عشرت۔ دولت اور فراغت آجاتی ہے۔

یہ جوہر اعضائے اندرونی پر عمدہ اثر کرتا ہے۔ اور جلد پر سب سے زیادہ اچھا اثر ہے جوہر کا ہوتا ہے۔ جس سے تمام چمڑے کی بیماریاں ناسور وغیرہ جاتی رہتی ہیں ہندوستان وغیرہ ممالک میں اسکا تجربہ ہو چکا ہے اور یہ ہمیشہ مفید و موثر علاج ثابت ہوا ہے ہندوستان کے نامی گرامی طبییٹ ڈاکٹر اس کے فوائد کی تصدیق کرتے ہیں۔ بس ان کے مندرجہ بالا بیماریوں میں سے آپ کسی میں مبتلا ہوں۔ اور دکھ اٹھاتے ہوں۔ تو اس کا ایک دفعہ تجربہ کریں۔ جبکہ تندرستی کا فرہ صاف خون پر ہے۔ تو خون کو صاف و پاکیزہ بنانے کے لئے اس سے بہتر کوئی دوا آپ کو نہیں مل سکتی۔

قیمت - شیشی کلان (۱۰) خورد پیر

پتہ حکیم ڈاکٹر حاجی غلام نبی زبیر کھانا لاہور

روغن مقوی خارجی سہ حال سے مردہ نسلات زندہ ہو کر نئے کے سو طاقت پیدا ہوتی ہے (معا)

خوارق نفع مند آتا ہے نئے نہ دست خود بخود خشک ہو کر آئندہ پھوٹنے کا اندیشہ مٹ جاتا ہے (معا)

سرمہ میرا مقوی بصر۔ بنا فضا بینائی فوج دہندہ و خیار و جالا شریقی۔ و مد۔ آب الانی فیتور سے (معا)

روغن عجمی اثر ہو کار خمڑوں میں پر جانک۔ پینک۔ ناسور خنازیر لکھا و کا بہتر علاج ہے (معا)

حب بواسیر ن ہو یا سادی۔ ریجی بادی۔ دو ہفتہ میں خون جانا بند قیمت دو ہفتہ (معا)

۶۲ گنتے میں تمام کیفیت وغیرہ کا طور قیمت راول (۱۰) دوجہ دم (۱۰)

مفت مقوی کی یا تصویر با در خواست کے پروردانہ جاتی ہے



# جان مکتبہ ناظرین کو مشورہ

ہم نے ولایت سے ابھی پانچ گھنٹیاں تیار کروا کے منگوا رکھی ہیں۔ اور پبلک کے فائدے کی غرض سے ان کو بہت ہی کم منافع پر فروخت کر رہے ہیں خریداروں کو آرڈر بھیجنے میں نہایت جلدی کرنی لازم ہے۔ جس قدر دیر ہوگی مایوسی کا سامنا ہوگا۔ پیر گھنٹیاں۔ نکل سلور کی نہایت مضبوط لیور ہیں۔ پائدار ہیں اپنا نظیر نہیں رکھتی ہیں۔ ہم ان کی ایک سال کی گارنٹی دیتے ہیں۔ مگر یہیم دس سال تک خراب ہونے والی نہیں ہیں۔ قیمت صرف دو روپے آٹھ آنے ہے۔ اب اس سے کم اور کیا قیمت ہو سکتی ہے۔ آزمائش فرمائے۔ اور دوسری دوکانوں سے مال اور مول کا مقابلہ کر لیجئے۔ یہ وہ میں دس روپے کا مال ملتا ہے۔

(۲) دستی گھنٹیاں نکل سلور مع چمرا۔ قیمت ۱۱ روپے۔ دستی گھنٹی خالص چاندی مع چمرا۔ قیمت (۱۵) گارنٹی ایک سال۔

## المشرف

کے۔ ایس۔ ایم۔ سالم۔ جنرل سپلائر۔ پٹنیا

## شمس العلماء مولوی محمد حسین صاحب آزاد کی تصنیفات

مولانا آزاد کی کل تصنیفات ہم نے علی درجہ کی خوشحفظ عمدہ کاغذ ڈھائی کاغذ پر چھاپی ہیں۔ ہر کتاب کی دوکانوں کی بندوبست کی ہے۔ دوکانوں میں ۲۵۵ جلد بیکشت خریدنے پر خاص رعایت کی جائے گی۔ سخندان قاریں۔ زبان فارسی کی بالکل نئی طرز کی مکمل تاریخ جو اس وقت ہندوستان میں نہیں کھنی گئی صرف ۱۵ برس کی محنت میں تیار کی ہے۔ اپنی سیاحت ایران کے دلچسپ حالات کا بجا بجا درج کو ہیں مشہور مصنفوں کے کلام میں بالافیاض دکھائی ہیں موصوفیہ تصنیف مطبوعہ لندن ۲۲ صفحہ قیمت ۱۱ روپے۔ قندیل پارسی۔ سندھ حال کی فارسی عمدہ نمونہ جو آجکل ایران میں نہیں ہے۔ ہر قسم کے لوگوں کو روزمرہ کی تفہیم کے لیے ۱۷۰ صفحہ قیمت ۱۱ روپے۔ تصنیف کا کرنا پھول۔ نسوان کے متعلق اظہار خیالات بہت آسان اردو میں لڑکیوں کے پڑھنے کیلئے ۲۲ صفحہ قیمت ۱۱ روپے۔ نظر آزاد۔ پروفیسر آزاد کا کلام جس قدر ہم پہنچا ۱۳۲ صفحہ قیمت ۱۱ روپے۔ خیال اگر کسی طرز پر ہمارے کے مضامین ترمیم ۱۱۳ صفحہ قیمت ۱۱ روپے۔ ذوق۔ پروفیسر آزاد۔ سوانح عمری استاد ذوق ضروری نوحہ ۱۱۳ صفحہ قیمت ۱۱ روپے۔

المشرف خلیفہ سید محمد سالم پیر آزاد ہیک پو اکبری منڈی لاہور



دیشا اچکارک

ہنہ وستان بھیریں

اکھلا ہنہ و

طی اخیار

جوبہ بھرا کر لاج

ہونا چھینت سالانہ تین روپے

ششاہی میرستہ ماہی ۱۲ سال بھر

کی قیمت پیشگی ادا کرنے پر عاں کی

روانی نذر کی حالی اگر آپ نے نہ

بھی نہ کہ نہیں بجاتو بھی لکھدے

نورہ ہفتہ پچاس و گیا دیشا دیکارک

دیکھا آہ خوش ہوں ہے

اے ضمنف و دیگر امراض ایچ کے مضمون

اگر ہم مختلف علاج کرا کے مایوس بھی ہو چکے

ہو تو یہی حکم چھو صرت ایک کارڈ لکھو میں تم کو وہ

نقص نہیں کرونگا اور تراکریب بتاؤں گا کہ تم

پھر سے مرد تندرست اور جوان بن سکو گے

صرت نام مرض اور پانچا م اور فصل پتہ خوش خط لکھیں

پتہ امرت و ہارالا ہور

شاکر ت شرط وید مالک دیشا اچکارک خانہ امرت و ہارالا ہور

اگر

آپ نے رسالہ رب

حیات رچھڑا جو

امرت مھارا رچھڑا

کی تشریح میں ابھی

مکث دیکھا ہو تو اس

کھینک کر و سطر بھی لکھدے گا

پتہ کو و اویسی لکھدے گا



# اب ہندوستانی بہت جلد مالدار ہو جائیں گے

کیونکہ آستا و کامل۔ رسالہ میں تجھے تھوڑے کچھ وہ صنعتیں اور حرفتیں موجود ہیں جو کوئی جاننے والا ہرگز نہیں بنا سکتا۔ شیشہ پر ہر قسم کا کام۔ گلاب ڈالنا۔ ہر قسم کی بغیر بیٹری کی ماسیج سازی۔ روشنائیاں۔ آتش پانی اور نش۔ ہر ادویات کے جوہرست ایسیس لنگہ۔ ہر قسم کا دھڑکنا۔ روغن۔ ادویات بنانا۔ گندک۔ کافور کا گلاس۔ ریشم کی مہر۔ ریشم پر لیس بنانا۔ جواہر اور قیمتی۔ ایشیا و مشک وغیرہ کی شناخت اور بنانا چینی کے برتن۔ اور روغن مستی اور منجن۔ میوہ جات دودھ۔ انڈی و ہڈیوں۔ تازہ کھنا۔ جادو کی قیفت۔ پانی الگ اور دودھ الگ بکھے۔ جادو کا لپ جو بغیر تیل کے روشن رہی۔ ہر قسم کو ہر چیز بنانا۔ اور پانی پر کپڑے رنگنا اور ان کے لئے اور کرنا ہر قسم کے کھلونے۔ سینک کر کام۔ بال اور لکڑی کے عرق سا بون یا ڈر بطریق انگریزی خضاب کے عرق اور روغن۔ جو ہر قسم اور ہمدی۔ پوشاک کی پوشیدہ شیشائی بغیر آگ کے برتنوں پر قلعی کرنا ہر ایک بات پر کندہ کرنا۔ شیشہ پر چاندی کی قلعی کرنا۔ پارہ کی قلعی مرکب آئین چاندی سونا جرمین سلور نکل وغیرہ وغیرہ بنانا جیرت انگیز شیشے سے دیا سلائی بنانا۔ پتھر پتھر بنانا۔ ہر قسم کی نپسل بنانا۔ پارہ کی گولی بنانا کتنے جات پہیلکنا۔ اصول باغیاتی تو ستم پھل لانا۔ پھل کا ڈانٹا پھول کا رنگ لانا قیمت کچھ ہی نہیں صرف آٹھ آنے

## جوہر حکمت علم طلب کی سب سے بہتر کتاب

پچاس کتابوں میں بھی اس قدر مضمون نہ ملیگا ایک لی کو پڑھ کر حکیم ڈاکٹر وید سے اعلیٰ نجات داسکو پڑھ کر اپنا علاج خود کر لو۔ حکیم ڈاکٹر کے علاج کی خوبی یا خرابی سمجھ لو۔ مرض کو پڑھنے سے پہلے روک لو۔ ہر حکم کو پاس کہنی چاہئے۔ اگر اشتہا کے موافق نہ ہو ام و امیں لایت تک کے اخبارات نے اسکی تعریف چھاپی ہے۔ تمام بیماریوں کی نام فلاحی سنسکرت انگریزی، تمام امراض کے علاج باقاعدہ ڈاکٹر یونانی، انگریزی اور پلینٹ آلات جراحی کا بیان تمام عورتوں کی نام جان بانون میں تاثیر، ہر مرض کے بہت علامات اقسام پر ہندو پیشہ بندی، ادویات جو بیوتھی چند ڈاکٹر تحقیقات میں تمام گولہ اور وغیرہ کے نام جان بانون میں، ادویات جو نقد میں ہر مرض کی، کشتہ بنانے کی سہل ترکیبیں مع شناخت فائدہ جسم کے تمام عضا کی تشریح مع تصاویر، کہا نیکی معمولی چیزوں کے خواص امد و نقصان، بچپن کے علاوہ علاج جوہر کا لانا تمام استھلا جات، طبی ارفادہ جان بانون میں، حفظ صحت کو حصول ایک مہتر، کم دن رات کو، ہر قسم کے مرکبات، روغن، بھون وغیرہ تیار کرنا، اوزان پہانے ڈاکٹر کی ویکیلی اصطلاحات، کیمیا، ایشیا استعمال کر و زمرہ کے متعلق طبی ہدایات، حکم و قدیم کے مشہور نسخے و عطائیوں کے کھربات ہر اک عضو کی بناوٹ، افعال کو حصول لالہ پر ویش بچکان، خضاب، اہم حمل، راجی، مزاج، قارورہ، جنس، وغیرہ کے شناخت، مصنی غذا، دوران خون وغیرہ کے نقشے، فصد، کھولنا، مدت، ہضم، غذا، شناخت، ادویہ وغیرہ۔

قیمت صرف ۱۰ روپے  
 ملنے کا پتہ فیض عام پریس علی گڑھ







# کاکھ کی ہندیا

ایک دفعہ چڑھیگی۔ اب کن الفاظ سے آپ کو یقین دلایا جائے کہ

## نمک خراسانی

جکو میں نے بہت سخت اور وقت سے دریافت کیا ہے آپ کی

## صحت کا ضامن

ہو سکتا ہے تجربہ ہی بہتر کسوٹی ہے ایک مرتبہ نمک خراسانی۔ طلب فرما کر آزمائیے  
اگر میں جھوٹا یا دھوکہ باز ہوں۔ تو آئندہ میری تحریر پر اعتبار نہ کیجئے گا ۸ قیمت ہی کیا  
اس ضروری چیز سے کبھی گھر کو خالی نہ رکھئے وقت بوقت سب کو اس کی ضرورت ہوتی  
ہے۔ میرا دعویٰ ہے کہ امراض ذیل کے لئے اگر نمک خراسانی اکثریت ہو تو بیشک میں جھوٹا  
اور میرے دعوے بھی جھوٹے بغیر آزمائے کے میری نسبت کوئی راقائم نہ کر دیتے۔

مجھے موقع دیجئے کہ

کہ میں آپ کو جھوٹ اور سچ میں فرق ظاہر کر کے دکھا دوں +.....

+ امراض ذیل کے لئے نمک خراسانی یقیناً مفید بلکہ اکثر ثابت ہو گا + +

بہیمی۔ دائمی قبض۔ پیٹ میں درد خواہ کسی قسم کا ہو + کھٹی دکا زین۔ کھانسنے کے بعد چاچت معلوم  
ہوتی ہو۔ یا تخیسی ہو جائے۔ بلغم کی زیادتی ہو۔ دودھ سخم نہ ہوتا ہو سر میں درد یا گرانی رہتی ہو

بھوک نہ لگتی ہو۔ معدہ کمزور ہو۔ دن میں پلنچ چار مرتبہ اجابت ہوتی ہو۔ طبیعت سست رہتی ہو۔  
کی ابتدائی حاجتیں بھی مفید ثابت ہوں۔ قیمت فی ڈبیرہ ۱۰۰۰ محمولہ ڈاک پر چہرہ کرکب استعمال ساتھ ملو گا

محمد اسحاق علی ملیا محل دہلی



# بچے یونانی دوا خانہ ٹوکر پوالان دھلی

عبارت آرائی اور مضمون نگاری بہ کوئی سرکاری ٹیکس ہے نہیں جو چاہا سو لکھنا چاہا سو کھدیا اور مزہ تو یہ ہے  
 کہ دوسری ایک نہایت نازک معاملہ اور ہر شخص کا کام نہیں ہے علم الناس میں کی فروگی اور خریداری میں نہایت  
 غلطی کر ڈیہیں خریدنے والے سے ہٹے ہیں بغیر سوچے سمجھے خرید لیتے ہیں اور بچے والے جو کچھ چاہتے ہیں کو ہیٹ کر رکھتے  
 ہیں اور اچلو کر مائے کے آگے دوسرے کسے نقصان سے غرض نہیں رکھتے ہمارے یونانی دوا خانہ میں تمام مفرد و مرکب  
 دواؤں کو ہمیشہ مستند حکم کی نگارنی میں کر لیا جاتا ہے یہی وجہ ہے کہ دو تین نہایت صاف اور تازہ وزن مقدار کی حالت میں  
 بہت سبب سے ۲۰ شہر و پیر و سجا کی فرمائشیں حتی المقدور درمذمرہ پوری کی جاتی ہیں اس دوا خانہ میں  
 خاص خاص امراض کے واسطے مفرد اور مرکب دواؤں کا لیس سال تجربہ پورا ہے نہایت اطمینان اور کفایت کے ساتھ وقت کی جاتی  
 ہیں کی مفصل تفصیل فہرست معلوم ہو سکتی ہے طلب کرنے پر مفت ارسال کی جاگی ہم بیروت کے مریضوں کے لئے  
 اپنا علاج کرانا چاہتے ہیں مرض کی پوری کیفیت تحریر فرماویں جس کی لحاظ منادواروانہ کی جلی در ہر  
 کا علاج نہایت عمدہ سے کیا جائے گا۔ ۱۵۔ تھوک فرد شون کو ہر طرح کی مفرد و مرکب دواؤں کے ساتھ نہایت  
 خاص خاص دواؤں میں ناظر نہ ہونے کے ساتھ ہی میں اپنی ہر دیکھنے والے کے واسطے لکھنا چاہتا ہوں کہ قابل اطمینان  
 کے قسم کی چاچینا مزہ وغیرہ بھی بیمار کا رخا میں ہو میں تمام خط و کتابت بھری یونان دوا ٹوکر پوالان دھلی  
 اسی چلہ میں تہہ صاف لکھنا چاہئے تاکہ پارسل کی روانگی میں دیر نہ ہو خط پتہ بنگلہ دہلی یا دہلی میں تحریر کریں +

محمد علی شاہی صاحب یونانی دوا ٹوکر پوالان دھلی



# مژدہ کتاب نغمہ آخر

یعنی شہر دہلی کے دو اخیر بادشاہوں کا طریق معاشرت حسین بطور مکالمہ ابو نصیر معین الدین محمد اکبر  
 تاجی کے زمانے سے یکر ابو ظفر سراج الدین محمد بہا اور شاہ آخیر بادشاہ دہلی کے عہد تک مژدہ بیرونی اور  
 برتاؤ۔ ان کی مادیات میں سیرتوں اسمیں خاگی معاملات خاص خاص واقعات و ریاضت سواروں کے  
 جن جن ذمہ داروں کے قریبے زمانہ و مردانہ میلون کے رنگ تماشوں کے ڈھنگ مردوں میں مردوں کی سبلی حال  
 عورتوں میں عجب رنگوں کی سبلی تچیت مع تضاد سیر پر دو بادشاہ دور بار و سواری جو ہر فٹ لمبی ہے  
 سیر سید احمد خان مرحوم نے اپنی کتاب سیرت فریدیہ میں بھی ایک مرقع پر بطور سند اس کتاب کا حوالہ دیا ہے  
 اور اپریل ۱۹۰۵ء کے رسالہ مخزن جو شاہی کھانوں کے نام چھپے ہیں وہ اس کی نقل ہو ہیں۔ خان بہاد  
 شمس العلماء مولوی محمد ذکاء اللہ صاحب نے اس پر ایک بیسیڈ ریویو لکھا ہے جو رسالہ صلائے عام مطبوعہ  
 ماہ رمضان سنہ ۱۳۰۵ھ میں زور و شور سے منقل ذکر رمضان مبارک طبع ہوا ہے۔ اگرچہ پہلے یعنی ۱۸۸۵ء میں  
 اس نیا کتاب کی قیمت پانچ روپیہ تھی اس پر بھی یہ ڈھونڈ کر نہ پائی تھی اب شائقین حالات خاندان شاہی کے  
 زور دینے اور شوق ظاہر کرنے سے نئی سید احمد صاحب ڈھوی مالک کتاب کو رے نہایت کوشش و تجسس سے جا بھلا  
 کر کے کچھ بچے بچھو پائے ہیں اور بنظر رفاه جلد کے صرف دو روپے چار آنے اور غیر مجلد دور روپے پانچ قیمت ہی  
 البتہ ڈاک رجسٹری وغیرہ کا خرچ بندہ خریدار ہے جن صاحبوں کو یہ عجوبہ روزگار بہ شاہی یادگار رکھنا  
 ہو وہ بہ ترسیل قیمت یا بذریعہ ویلیو پوسٹ یا ریل دفتر فرنگی آصفیہ واقع دھلی کو چہ نہایت سے طلب فرمائیں ورنہ  
 کچھ بچھڑانے اور ہاتھ ملنے کے سوا کچھ حاصل نہ ہوگا

## دیگر کتب موجودہ

بلبعی تعلیم۔ انشاء ہادی النساء ہر دو حصہ ہر مناظرہ تقدیر ہر سوم دہلی پچتر جھیلی ہر محصول بلبعی تعلیم  
 ۶ ۸ ۶ ۱۲ ۲۲

پنج دفتر فرنگ آصفیہ



# پہرا ایک موقع

دیا جاتا ہے۔ ان اصحاب کو جو ذیل کی کتابوں کے محرمین  
اور پچھلی مرتبہ بھی اس رعایتی اعلان کا نفع نہیں آسکا

انتخاب مخزن	کلام نیرنگ	مکتوبات آزاد
۶۸	۶۶	۶۶

صرف دو خریدار قسم اول و دوم ۳۱ و ۳۲ سم ۱۹۶۰ء تک بھیجے اور

چند وصول ہونے پر ان تینوں میں سے کوئی  
سہی کتاب طلب فرمایا جائے۔ مگر نیرنگ و  
ہوگی) نئے خریداروں کو یہ رعایت دی جاتی ہے  
کہ وہ ہر ۳ کتابیں صرف ۶۶ میں لے سکتے ہیں  
علاوہ محصول ڈاک ۴

## پنچ پرنسز ناول



# میر کا سر

مصدقہ جانا اسٹنٹ کی میکل ایکڑ امین صاحب بھادری صاحب نے لکھا  
 مغز انگریزوں میں کھل جانے کے پر و فیسرین نامور ڈاکٹروں والیان ریا اور ولایت کی یونیورسٹی  
 کے سند یافتہ ڈاکٹروں نے بعد تجزیہ اس سر کی تصدیق فرمائی ہے کہ یہ سر اراض ذیل کیلئے اکیس صنف بستار  
 تندرستی چشم دھند جالا پڑوال عیار پھولا سل سُرخی ابتدائی موتیا بند ناخنہ پانی جانا  
 خارش وغیرہ مغز ڈاکٹر اور حکیم بجا جو اور ادویہ کے آنکھوں کے مریضوں پر اس سر کا استعمال  
 کرتے ہیں چند روز کے استعمال سے بینائی بہت بڑھ جاتی ہے اور عینک کی بھی حاجت  
 نہیں رہتی بچہ سے لیکر بوڑھے تک کو یہ سر مکیاں مفید ہے قیمت اس لئے کم رکھی ہے کہ  
 خاص عام اس سر سے فائدہ اٹھا سکیں قیمت فی تولہ جو سال بھر کے لئے کافی ہے دیکھ میر کا  
 سفید سر عالی قسم فی تولہ (سے) خالص مسیرہ فی ماشہ عدد مصری سر سے فی تولہ ہم خرچ ڈاک  
 درخواست کے وقت اخبار کا حوالہ ضرور دینا المشہر پروفیسر مسینگہ المودالہ مقام بلالہ گورڈا

## ان سے بڑھ کر اور کیا معیت شہادت ہو سکتی ہے

میں ٹی خوشی سے تصدیق کرتا ہوں کہ میر کا سر جو سر دار  
 میا سنگہ المودالہ نے ایجاد کیا ہے بڑی بیش قیمت اور مفید  
 دوا ہے بالخصوص فصلہ ذیل امراض کے لئی بہت نفع دہندہ ہے  
 آنکھوں سے پانی کا بہت جانا دھند سوزش ہر قسم جسکو  
 آنکھ آتے ہیں جلن اور کمزوری نظر ناخنہ باہر اور اندر  
 کی جلی کا زخم اور آن سے بیٹے کا گنا چونکہ اس سر میں  
 کوئی مفر کیمیاوی شے نہیں ہے اسکو ہر کسی کے لئی اس کا استعمال  
 مفید ہے مفصلات میں جہاں لائق ڈاکٹروں کا ملنا محال ہے  
 وہاں ایسی مفید دوا کو ضرور پاس رکھنا چاہئے اسلئے میں

بلاشک و شبہ کہ دیتا ہوں کہ مذکورہ بالا امراض کے لئے  
 میر کا سر ضروری مفید ہے راجندر ڈاکٹر ایم بی ساگی صاحب  
 بہادر ایم بی ایم ایس سند یافتہ یونیورسٹی ایڈمنسٹریٹو  
 (۲) جناب دار صاحب اسلیم میں آپکا میر کا سر استعمال کیا  
 میں تصدیق کرتا ہوں کہ بیشک یہ سر کمزوری چشم کیلئے  
 بہت مفید ہے میری آنکھیں بالکل کمزور تھیں گانا راجندر  
 کام کرنے سے معذوری ہو جانا تھا اب میری کیفیت ہے  
 کہ ضرور در کے استعمال سے تین تین ہر بار تمام گھنٹی طرح  
 کام کر سکتا ہوں راقم بیا خورشید محمد خان خلیفہ نواب پور خان

الحاضر اگر کوئی شخص میر کے سر کی سنتات میں جو قرین ہیں ہر کوہیں ایک کبھی فرضی ثابت کر دے اسکو سزا  
 پانچ ہزار روپے کی پکڑا دیا جائیگا جو لاپرواہی کے نیک میں اسکی مطلب کے لئی خارج سند سے جمع کیا گیا ہے



فریڈرک اسٹرنس اینڈ کمپنی  
 (دو سٹازان ڈیپارٹمنٹ ملک امریکہ کی)  
 مشہور عالم ادویہ

### اسٹرنس وارن آف ڈیورائل

پھل کے تیل کا تھایتیفینس جہر سے کٹھن فولاد پاکیزہ بلا بو اور بلا مالش مرکب کھانسی اور کھروسی کا بہترین علاج ہے۔

### اسٹرنس میڈیک کیور

ہر قسم کے درد کے واسطے بلا ضرر۔ زود اثر اور یقینی فائدہ رساں دوا نقلی مت خریدو۔ صرف اسٹرنس کی دوا ہے۔  
 ۱۲ قرص ۱۲

### اسٹرنس زالمول ٹروکینر

ان سے خراش حلق۔ کھانسی۔ آواز کی بھر بھراہٹ دور ہوتی ہے۔ خوشنما اور خوش ذائقہ قرص میں قیمت عام کی کبس ۱۲ قرص۔

### اسٹرنس پیزائیس

غذا ہضم کرنے کے لیے بہترین دوا نہایت سستی۔ زود اثر۔ اور کامل طور سے آلات ہضم کو درست کرتی ہے۔ عامی شیشی۔

### اسٹرنس ٹیچیلانڈس

کسی قسم کی اور کسی ہی منشا سے نئی بیماری ہو اس کے استعمال سے دور ہو جاتی ہے۔ اس سے بہتر ان بیماریوں کے واسطے کوئی اور دوا نہیں۔ آج تک کبھی ناکامیاب نہیں ہوئی۔ ہم کو لیونگی شیشی

### رسالہ رفیق مریضان

جس میں ان اور دیگر ادویہ تیار کردہ کارخانہ فریڈرک اسٹرنس اینڈ کمپنی ڈیپارٹمنٹ ملک امریکہ کے مشرح حالات ہیں۔ ٹاکس ایڈورٹائزنگ پور کٹھیری دروازہ دہلی سے مفت اور بلا محصول طلب کرو۔

ہر شہر کے تمام انگریزی اشیا کے دوکاندار فروخت کرتے ہیں